

## LOS PROBLEMAS LIBERALES

## ¿Reforma civil o justicia económica?

También yo creo, como hace pocos días afirmaba en estas mismas columnas el culto publicista D. Fernando Gil Mariscal, que por todos los sectores de opinión izquierdista o derechista se acepta ya el principio de que la propiedad privada de la tierra no ha sido establecida y sigue defendida sólo para comodidad del egoísmo individual, sino para un más alto fin de utilidad social.

La tierra, se dice, debe rendir su máximo producto en interés común. De acuerdo; pero la cuestión esencial es esta otra: ¿qué medidas se requieren para hacer producir a la tierra su máximo rendimiento? Hasta ahora, he visto proponer únicamente dos: la acción intervencionista del Estado y la reforma del derecho de propiedad.

Lo primero es imposible prácticamente. El ejército de inspectores que haría falta no podría establecer «a priori» el máximo rendimiento de cada predio, porque esto sólo se aprende en una larga experiencia, ni determinar a cada momento el cultivo más conveniente, porque esta conveniencia resulta de las necesidades del mercado, siempre eventuales.

Lo segundo es imposible materialmente, porque no es la ley civil, sino la misma naturaleza ambiente quien determina la forma de la propiedad. La propiedad se organiza por sí misma, según las circunstancias geográficas del medio, y luego establece la ley que garantiza su disfrute. En las zonas húmedas o montañosas no existe el latifundio. En las grandes llanuras estériles o incomunicadas existirá siempre; bien bajo su forma «continua» de mucha tierra dentro de una linde, como en la provincia de Salamanca, o bien bajo su forma «discontinua» de muchas parcelas en un solo dominio, como por la zona de Campos; y todo intento de distribución de tales tierras fracasará mientras no cambien las circunstancias del medio ambiente natural, del mismo modo que ha fracasado siempre la distribución de los montes comunales por parcelas, que, al poco tiempo y como por espontánea gravitación, reingresan en el bloque de donde fueron destacadas.

Cuando es perjudicial la existencia de una gran masa de tierra, no lo es por su carácter de latifundio, sino por el de improductiva; carácter que, en realidad, no está favorecido por las leyes civiles, sino por las fiscales.

Las leyes civiles tienden a la parcelación. Suprimieron los mayorazgos, prohiben las vinculaciones, imponen la división territorial en las herencias. Son, desde luego, procedimientos rudimentarios, pero marcan una orientación antifundamental.

Las leyes fiscales, en cambio, castigando al que aumenta la riqueza, favorecen la concentración ociosa de la tierra, porque éste es el mejor medio de que produzca renta sin trabajo.

Resumen: las leyes civiles tienden, aunque toscamente, a aumentar la productividad; las fiscales, a disminuirla.

De estos hechos evidentes me parece fácil deducir que lo que, por lo tanto, importa ante todo para el fin propuesto no es la reforma del Código civil, sino la del sistema tributario.

Por todas partes se oye ahora un clamor de protesta contra las operaciones del Catastro. La inteligencia y laboriosidad de los funcionarios encargados de formarle no pueden, sin embargo, impedir el tremendo perjuicio que con él se está causando a la nación, porque no es efecto de su incompetencia, sino del bárbaro criterio en que se informa el sistema fiscal español, atento sólo a aumentar la recaudación castigando al que trabaja sin preocuparse de las consecuencias.

La ley obliga a los funcionarios del Catastro a establecer el líquido imponible, no sobre el valor, sino sobre el producto; es decir, sobre el trabajo, y no sobre la renta.

Así, al que arranca a la tierra mayor producción se le castiga con mayor impuesto.

Véase este ejemplo de la región andaluza. Si un propietario deja su tierra improductiva se le amillara como erial y paga anualmente por hectárea peseta y media de contribución.

Sólo el arriendo de las yerbas le produce más. Merecía una pena, como enemigo de la producción, y se le recompensa con un estímulo para su holganza.

Si, en cambio, algún bracero, con riesgo de romperse el alma, se encarama por una ladera de roca y, a fuerza de pólvora y de barra, excava los hoyos para la plantación de una viña, contribuye a razón de cincuenta y seis pesetas por hectárea. Me-

recía, por laborioso y útil, una recompensa, y he aquí el premio que se otorga a las iniciativas, al patriotismo y al esfuerzo del que ayuda al común bienestar.

Por el camino inverso se llega al cero del impuesto en la renta del que no hace nada ni produce nada. El rentista no paga impuesto. En todos los arriendos es corriente establecer que el pago del impuesto queda a cargo del arrendatario.

En cambio, roturad una tierra, mejorada o plantada, y esperad luego el hachazo de un aumento en la contribución; es decir, que por tratar de producir os impondrán una multa, como si vinieseis de robar.

Se paga aquí menos de multa por robar una gallina que de contribución por explotar un gallinero.

¿Hay todavía quien pregunte por qué no progresa la agricultura nacional? ¿Podrá progresar nunca bajo un sistema tributario que, en vez de recompensar al trabajador, le acecha y le acosa para arrancarle de las manos el producto de su esfuerzo?

JULIO SENADOR GOMEZ

## Los aliados y Turquía

Lausana, 4.—Los aliados han pedido unánime y públicamente al jefe de la Delegación otomana, Ismet Bajá, procure que la Conferencia pueda acabar a fines de esta semana con las últimas dificultades que quedan por vencer.

Han acordado asimismo llevar ante el Pleno de la Conferencia la cuestión, considerada en su conjunto, de las concesiones extranjeras en Turquía.

Esa cuestión era objeto de negociaciones distintas en Angora entre los representantes de Sociedades extranjeras y del Gobierno turco; pero ocurre que los «pourparlers» están prolongándose, sin que se vislumbre solución favorable alguna.

Los turcos han desistido de su demanda referente a la retrocesión a Turquía de la Isla de Adakale, sita en el Danubio, concediéndoseles, en cambio, la Isla de Merken, que se halla a la entrada de los Dardanelos.

## El monumento a la fraternidad francoamericana

Chaumont, 4.—El presidente de la República; el del Consejo de ministros, Sr. Poincaré; el Sr. Myron Herrick, embajador de los Estados Unidos en París, y los mariscales Foch y Petain han inaugurado en la mañana de ayer el monumento a la fraternidad francoamericana.

Myron Herrick leyó un Mensaje del presidente Harding, en el que éste hace votos por la amistad francoamericana y la prosperidad de Francia, repuesta de sus sacrificios.

Habló después el presidente del Consejo, Sr. Poincaré, el que rinde homenaje a los esfuerzos hechos por los Estados Unidos durante la guerra, y recuerda la aseveración del presidente Wilson, de que la cooperación aliada se consolidaría. Poincaré lamenta que no haya continuado por completo esta cooperación; «pero—dice—la amistad americana seguirá intacta e indiferente a la propaganda intensa de Alemania».

Habló después el presidente de la República, Sr. Millerand, quien pronuncia un elocuente discurso, en el que declara que la causa de encontrarse Francia en el Ruhr es la deslealtad de Alemania al negarse a ejecutar los compromisos que tiene contraídos; pero Francia rechaza toda idea de conquista o de venganza.

## Proceso de alta traición en Munich

Munich, 4.—Ante el Tribunal de Munich ha empezado hoy el proceso de traición. Los inculcados son Fuchs y Machaus, a los que se acusa de haber querido provocar una separación de Baviera y del Reich, ayudados por algunos cómplices.

Se les acusa de querer al mismo tiempo buscar una aproximación de Alemania con Francia y Checoslovaquia.

El principal acusado, Machaus, se suicidó en su celda, colgándose.

En el interrogatorio, Fuchs declaró que había mantenido relaciones con el teniente coronel francés Richert, que actualmente es jefe de un importante servicio en el Sarre.

Dijo también que había recibido de Francia una suma total de cinco millones de marcos para la ejecución de su proyecto.

## Lucha entre japoneses y chinos

Tokio, 4.—Un oficial de la cañonera japonesa «Fushimi», paseaba por las calles de Tchang cuando, por un incidente sin importancia, se querreló con un chino. Inmediatamente el oficial japonés fué atacado por un grupo de indígenas. Diez fusileros marinos vinieron en socorro del oficial y entraron en lucha con los chinos. Hubo varios heridos.

Según una información de procedencia china, los fusileros japoneses hicieron fuego sobre la multitud y mataron a diez personas e hirieron a otras diez.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

## IDEOGRAMA DE OIDO A OIDO

«Zittol! Silenziol!»  
Himno de Garibaldi.

Con motivo de la destitución de una autoridad que ha ejercido jurisdicción, han circulado en estos días rumores vergonzosos, que la atribuyen a la comisión por algunos de sus subordinados de hechos merecedores de la sanción más implacable. No ha habido manera de comprobar acusaciones tan terribles. Todo el mundo ha callado. ¿Son ciertas? ¿Son calumniosas? ¿Son en parte verdaderas y en parte falsas? Nadie se atreve a preguntarlo. ¿Por cobardía? ¿Por indiferencia ante el mal? No, sino porque vivimos todavía bajo un régimen de injusticia y de privilegio para ciertas clases sociales que hace que muchas cosas no puedan ser dichas sino de oído a oído.

Es éste uno de los signos más evidentes de la esclavitud. El siervo no puede expresar su opinión; lo que en el hombre libre es virtud—la crítica desinteresada de lo que le rodea—, en el siervo puede ser culpa. Los verdaderos ciudadanos hablan en alta voz; los siervos cuchichean. De este modo, las verdaderas culpas quedan sin sanción, y las calumnias más groseras se abren camino, sin que haya manera de evitarlas ni de aplicar al denigrador la pena que merece.

En su estudio sobre «La simulación en la lucha por la vida», Ingenieros, el ilustre profesor argentino, olvidó estudiar esta forma de la simulación, que tiene su origen en una fermentación colectiva y que es obligada a las personas más sinceras. Un viejo refrán condensa en una frase esta forzada norma de conducta: «Con la Inquisición, chitón.» Ante la coacción de los Poderes públicos o de las colectividades poderosas, procede siempre «poner punto en boca», «coserse los labios», hacer y decir todo «a cencerros tapados», «acerce jurgia turbida». Seguimos llamando Sancho al buen callar y recordando que no entran moscas en la boca cerrada, como si en este proceder se cifraran todas las reglas de la prudencia.

Pero la prudencia, asegura un proverbio danés—puesto que es hora de proverbios—, es virtud de burgomaestres. Llevada al extremo, revela una de estas dos cosas: o que quien disimula y calla carece de toda sinceridad y virtud cívica, o que vive bajo un régimen de opresión. En vano blasonaremos de independientes y haremos de nuestra supuesta ciudadanía alarde de si las cosas que nos horrorizan o nos entristecen hemos de decirlas de oído a oído. Sin embargo, esto es lo que nos ocurre actualmente en España. Las cosas más graves, los problemas más hondos, los juicios más severos son que se cuentan, se resuelven y se formulan en secreto.

Todo ello sería tolerable si, pasados los años, fueran desmentidas las supuestas habillitas y desvanecidas las maliciosas suspicacias; pero lejos de ocurrir esto, acontece casi siempre que lo que fué rumor acaba por ser hecho comprobado. ¿Quién se hubiera atrevido a decir, en tiempo de Narváez, que el fusilamiento de los niños a quienes se arrojaba naranjas, para que se colocaran delante de los fusiles de sus verdugos, era una iniquidad, ni siquiera a afirmar el hecho inaudito? Ha sido preciso que pasen muchos lustros para que la Historia coloque tan culpable acción al lado del sacrificio de los estudiantes cubanos, que determinó nuestro desastre definitivo en las Antillas. La enumeración de los hechos que no pudieron ser relatados en la época en que sucedieron, sería la verdadera historia de España, escrita siempre por aduladores o hipócritas.

Grande es el error de quienes suponen que las cosas que se dicen de oído a oído han de olvidarse para siempre, por no haber encontrado sanción oficial. Por ellas nos juzgan los extranjeros y por ellas se hará en el porvenir el proceso de nuestras instituciones y de nuestras costumbres.

Lo que se ha llamado el fango del arroyo, es decir, los rumores que toman cuerpo y que se refieren a graves infracciones jurídicas, no son tan despreciables como han pretendido hacer creer los oradores de pacotilla y los gobernantes desaprensivos. Cuando son inexactos, acaban por desvanecerse ellos solos, sin la intervención de la Policía ni de los Tribunales; pero cuando son verdaderos, lo cual no es probable que suceda en el caso actual, es en vano que se pretenda cubrirlos de sombras; ellos acaban por determinar un estado de opinión que da al traste con los culpables y los encubridores, con los que cuentan de antemano con la impunidad, y con los que suponen que todas las trompetas y fanfarrias del mundo pueden apagar los ayes lastimeros de una sola mujer que es llevada al Hospital en una camilla.

ANTONIO ZOZAYA

## El pailebot «Lepanto», ardiendo

Cádiz, 4.—El pailebot «Lepanto», de la matrícula de Barcelona, que caminaba desde Sevilla a Río Martín con cargamento, se incendió en la madrugada del domingo. Este embarrancó en las playas de Santiponce, donde fué auxiliado por el vapor «Arroyo Honda», el cual sólo pudo recoger a los tripulantes, pues las llamas, avivadas por el viento, tomaron tan tremendas proporciones que todo el trabajo resultó infructuoso.

Los once tripulantes recogidos desembarcaron hoy en esta capital.

VIAJEROS ILUSTRES

## Los aviadores portugueses

En el sudexpreso de Francia llegaron ayer mañana a Madrid los aviadores portugueses Sres. Gago Coutinho y Sacadura Cabral, que hace días hicieron en pocas horas el recorrido de Lisboa a París.

En la estación del Norte les saludaron a su llegada el ministro y el cónsul de Portugal, el secretario de la legación, Sr. Alves de Souza; el general Echagüe, director de Aeronáutica militar; el capitán de fragata D. Pedro Cardona, director de Aeronáutica naval; la Comisión aeronáutica formada por los señores Ruiz Ferry, La Llave, La Cierva, Sastre y Moreno Caracoli; compañeros de la Prensa portuguesa y el enviado especial de «O Mundo», el agregado de Aeronáutica de la embajada de Francia, capitán Brizard, y muchos oficiales pertenecientes a la aviación militar y naval.

En el Hotel Ritz, donde se alojan los ilustres viajeros, recibieron numerosas visitas.

Ayer noche fueron obsequiados con un banquete oficial en el Aero Club, y en la mañana de hoy cumplimentarán al ministro de Marina, para visitar a las diez y media el aeródromo de Cuatro Vientos.

A la una y media tendrá lugar el banquete con que les obsequian los marinos, y a las cinco se celebrará en su honor una recepción en la legación de Portugal.

Los Sres. Gago Coutinho y Cabral darán a las diez de la noche de hoy en el Ateneo una conferencia sobre su travesía aérea del Atlántico.

El día 6 visitarán a los ministros de la Guerra y de Estado, y después de asistir al banquete que les ofrece la Sociedad de Amigos de Portugal emprenderán su viaje de regreso a Lisboa.

## Los comunistas contra los fascistas

Roma, 4.—El periódico «La Epoca» publica un telegrama de Trieste diciendo que cuatro comunistas mataron esta mañana a un fascista.

Agrega el periódico que en la carretera de Cacciareto hubo una colisión con los fascistas, en la que intervinieron los obreros, resultando heridos graves tres de éstos.

También en la calle de Cattinaro fué encontrado el cadáver del presidente de la Juventud comunista.

## Los mineros de Pueblo Nuevo

Declaración de una huelga

Pueblo Nuevo del Terrible, 4.—Por no haber aceptado los patronos las peticiones que le formularon los obreros, hoy ha comenzado la huelga en todas las minas de carbón de esta cuenca. El paro ha sido unánime, sin que para ello se haya apelado a violencias ni coacciones por parte de las clases proletarias.

## La frontera grecoturca en Tracia

Lausana, 4.—Esta tarde se ha reunido el Comité político para puntualizar las últimas cuestiones.

Se ha arreglado definitivamente la frontera grecoturca en Tracia. Los turcos quedan dueños de los tres pueblos situados a la entrada de los Dardanelos. La isla de Castellorizo pasa a poder de Italia.

## CUESTIONES LITERARIAS

## Acerca del Critón

Creo que merece respuesta el artículo de D. Luis Araquistain publicado en «El Sol» dos días después de la representación o escenificación de un diálogo platónico en el Ateneo de Madrid. No estimo que me inhabilite para la réplica y levante óbice ante mi opinar y sentir el que yo haya intervenido en la organización de la fiesta y trabajado en la traducción que el concurso escuchó complacido y atento. En este punto me importa detenerme, para hacer constar que no soy el único autor de la versión castellana, como por inadvertencia ha figurado en las notas y comentarios de algunos periódicos, sino que al entusiasmo de mi querido amigo y compañero D. Rafael Romero Flores presté modesta ayuda y en colaboración tradujimos el antedicho diálogo.

No le causará extrañeza al Sr. Araquistain que le responda, como parte interesada, ya que él mismo, en ocasión parecida, discutió en las columnas de un diario el juicio que una parte de la crítica formó acerca de un drama suyo.

Por licito y conveniente tengo tal disfrute de la defensa ante la objeción, devolviendo los reparos, y, además, a él me autoriza el caso antecedente del propio señor Araquistain. Si el medio era digno para la propia defensa, tanto más para mí, que intento sólo aclarar ciertas afirmaciones que recaen en Sócrates y Platón.

Tan sólo de pasada recogeré su opinión acerca de haberse escenificado ese coloquio, «que viene a ser un disimulado monólogo con escasos elementos dramáticos». Afirma el Sr. Araquistain que, como espectáculo de arte, el acierto de la representación es dudoso. No se proponía el Ateneo reconstruir una obra o fragmento del teatro griego, pues, en tal caso, hubiera escogido a Sófoles, Aristófanes o Eurípides para llevarlos a su tablado. No fué la Sección de Literatura ni la de Ciencias Morales y Políticas, sino la de Filosofía, la que organizó la representación del Critón, por lo cual no pudo ser su anhelo servir al auditorio un ejemplo de arte puro ni pretendió dar una lección civil o política. Su propósito se redujo a presentar una de las más hermosas muestras del genio de Platón, en donde se encontraba, no sólo el drama contingente o anecdótico de un condegado a muerte, sino ese otro, más importante dentro del ejercicio y la historia de la Filosofía, que se crea en los acuerdos y compromisos de la acción con la razón. Porque el drama, Sr. Araquistain, no lleva en sí incluso el conflicto moral como incrustación más o menos adecuada o pertinente; el drama es tal drama sólo por el conflicto moral y sólo donde éste se halle. La Sección de Filosofía pretendió únicamente dar a conocer un glorioso ejemplo del pensamiento griego y ofrecer una lección de moral (si consiguió que fuera civil y política tanto mejor) al alcance de todos, fuera de la expresión específica filosófica, y presentarlo con el brío, la plasticidad persuasiva, la captación de las atenciones que la dición y el ademán excelentes han conseguido en una interpretación inolvidable y difícil de superar.

Nunca hubiera osado la Sección de Filosofía del Ateneo sacar a escena, en canje del Sócrates platónico, la caricaturesca traza del que dibuja Aristófanes en «Las nubes», («hombre concreto») frente al viejo amigo de Critón, mera «abstracción intelectual», según el criterio del Sr. Araquistain. Nada sabemos de cómo fué el verdadero Sócrates; pero nunca he pensado que una sátira o una burlesca ridiculización ofrezcan mayor fidelidad respecto al «hombre concreto» que aquella escena en que se le presenta, antes de optar entre la muerte y la vida, sujeto al rudo régimen y firme mandato de la razón como norma de justicia; episodio confirmado, refrendado por la muerte socrática y por la incontrovertible evidencia del engarce orgánico, de la unidad indudable que existe entre los elementos del conjunto «Eutifrón-Apología», «Critón-Fedón».

Existen en el artículo del Sr. Araquistain ataques a Sócrates y a Platón, aunque no queden bien diferenciados y se dispersen en dos cauces por los que la corriente de su opinión ha sido arrastrada. Dos influencias se advierten en su pensamiento: una de ellas es un ademán humorístico de Jowet, traductor al inglés, no de la totalidad de los diálogos, sino de muy corto número, y autoridad no de las más indiscutibles de Europa en estudios helénicos, el cual se atreve a decir que Platón pudo haber inventado algo mejor que el «Critón» para establecer justificante a la muerte de Sócrates; la segunda influencia bifurca el sentido del ataque y le hace derivar: es esta la opinión extendida en estos últimos tiempos de que el Sócrates verdadero no

era el de Platón ni el de las Memorias de Jenofonte, sino el Sócrates pintado por Aristófanes. Indudablemente, en su fuero interno, ha compartido el Sr. Araquistain ambos pareceres, y no decidió en última instancia por uno ni por otro, ha bajado los argumentos o direcciones distintas, combatiendo alternativamente ya a Sócrates, ya a Platón. Discute el comportamiento del primero y las razones que le impulsaron a aceptar o a atraerse la condena, a la par que pone en duda la autenticidad del episodio de la cárcel y la veracidad literal del diálogo, relatados por el segundo.

Durante el pasado siglo se creyó en la precisión literal del Critón, suponiendo que las palabras y argumentos del diálogo privado se transmitieron de Critón a Crisóbulo y de éste a Platón, su discípulo y amigo. No quiero sostener tal creencia frente al Sr. Araquistain, en estos tiempos de reivindicación de los sofistas y de preferencias de moda por el Sócrates aristotélico. No he de aducir tampoco aquella poderosa concordancia de las apologeticas Memorias de Jenofonte con el carácter que Platón otorga a Sócrates en el conjunto unitario de los diálogos en que figura; mas sí he de hacerla constar, porque su vigor aún no ha sido aniquilado. Por su parte, D. Luis Araquistain ha querido extraer testimonio en el texto del propio Jenofonte para apoyar la suposición de que Sócrates había buscado la muerte, así como también pretende hallar en un pasaje de la «Historia de la filosofía griega», de Zeller, ayuda para formular la cómoda hipótesis de la evidencia que tuviera Sócrates de la eficacia de su sacrificio dentro de una perspectiva histórica. Desechada la posibilidad de que el «Critón» fuera fiel trasunto de cuanto acaeció en la prisión; prescindiendo de cuanto corroboran las «Memorias» el carácter que Platón atribuye a Sócrates, estudiaremos a éste, en último término, como realidad sólo existente en el grupo de diálogos que acerca de su sentencia y muerte aquel compuso.

Mas como el Sr. Araquistain no renuncia, en el curso de su ensayo, a aislarle de las demás relaciones históricas y a reducirle a su significado dentro del orbe platónico, examinaremos las determinantes a que atribuye su voluntaria muerte. Una de ellas es la del cansancio de la vida. Así la formula: «¿Cómo hubiera obrado Sócrates veinte, diez años antes, con más vigor físico y cuando su doctrina no estaba aún elaborada y difundida?» Ciertamente que los ancianos de sesenta a setenta años están más dispuestos que los hombres de otra edad al suicidio; así lo acusan las estadísticas insertas en el libro de Durkheim. Mas, sin presuponer el cansancio de la vida, ¿es creíble que Sócrates se suicidara?

La suposición del suicidio de Sócrates arranca de la de su soterrado pesimismo, y ésta tuvo su origen en el pensamiento de Nietzsche. ¿Descubrió la poderosa inteligencia de este filósofo y poeta indicios de que el fuego de la razón, las lides de la dialéctica, trababan o entristecían aquello que no tiene más fin que superarse a sí mismo en cada instante, es decir, la vida en sentido nietzscheano? Mejor pudiera decirse que proyectó en la época y en el espíritu socráticos el mal espiritual de su siglo sistematizado en pesimismo. El ejemplo de un predecesor le llevó a creer que una coincidencia de sagacidad y amargura podía convertirse en relación de causa a efecto aplicable en cualquier lugar de la historia del pensamiento.

Hemos creído siempre que filosofía y filología son hermanas. Nietzsche consagró a ambas sus desvelos; mas ignoramos a cuál de las dos debería encomendarse dilucidar el sentido de aquellas últimas palabras del condenado en el «Fedón»: «Debemos un gallo a Esculapio». El pensador alemán, en la nota titulada «Sócrates moribundo», de la «Gaya ciencia», deduce como corolario que quizá aquel comadrón de ideas, que departía con zapateros y curtidores, había considerado siempre la vida como una enfermedad y en el transcurso de ella había sabido poner a mal tiempo buena cara. No es tan grave la atribución de pesimismo a Sócrates—proyectado por Nietzsche desde el ambiente de su época—como la desatención incomprensiva del valor dramático de esas palabras finales preferidas por el reo.

Aun concedido, el presunto pesimismo socrático no autoriza la hipótesis del suicidio, pues Schopenhauer, a pesar de su sentimiento amargo y de su concepto desfavorable de la existencia, tenía buen cuidado de huir de una ciudad en tiempo de epidemia.

Otra de las causas que determinan al condenado a no defenderse «es su voluntad de morir, para seguir viviendo con creciente intensidad en la memoria de las generaciones venideras». Yo no creo que Sócrates tuviera la videncia de los panoramas históricos; estimo que éstos se contemplan «a posteriori», en el pasado, y juzgo imposible tal atisbo en el espíritu de un griego. Esto también es proyectar en la vida antigua preocupaciones del mundo moderno. En todo caso, ese gesto de «egoísmo transcendente» es incompatible con el desdén por la Humanidad y la vida, por un lado; y por otro, con la afirmación de que Sócrates a los cincuenta o sesenta años no hubiera bebido la cicuta, prefiriendo huir a Tesalia.

Prescindiendo o no de los hechos históricos; ateniéndonos o no al grupo de diálogos platónicos que tratan de la muerte del maestro, si suponemos que la solución

del Critón no fuera la aceptación de la condena y la negativa a la propuesta de fuga, ¿en qué se convierte la personalidad de Sócrates?

El espíritu moderno, al que repugna la pena de muerte, no puede admitir sin escrúpulo o protesta esa conformidad con la ley manifestada en el Critón. El Sr. Araquistain parece creer—sólo en algunos momentos—que el hombre antiguo, con una textura espiritual distinta a la nuestra, podrá rebelarse frente a las leyes. Esta reacción es conquista moderna, y el no haberla reconocido lo ha llevado a las apuntes contradicciones y a declarar que el Critón es el más falaz de los diálogos pla-

tónicos, afirmación que me ha movido a contestarle.

«El que no haya idea de justicia que pueda autorizar suficientemente el derecho a matar a un hombre por grandes que sean sus crímenes» ni se plantea en el Critón ni en nada se relaciona con el problema del deber, y en cuanto al aserto de que «la justicia immanente no necesita coincidir siempre con las leyes positivas», es menester aclarar que en el Critón no se pone de manifiesto aquella identidad expresada en las «Memorias» de ser lo legal lo mismo que lo justo («to auto nomimon kai dikaiou»), sino que las leyes hablan por boca de Sócrates, como elemento per-

suasivo de fuerza prosopopéyica. No olvidemos que el que habla es Sócrates, no en el campo del derecho, mas sí en el del deber, y que la verdadera voz que se oye es la de la Ley Moral.

Ahí está el drama, amigo Araquistain. La razón determina la acción y sirve y obedece a ésta a un mismo tiempo, formando un conjunto, que es como un nudo gordiano del que no se ven los extremos. Sócrates, en su prisión, intenta lo mismo que Kant al dar el «salto» famoso. No hay elemento más dramático en la vida espiritual, y los dramas en que no se encuentren serán siempre dramas malos.

MAURICIO BACARISSE

## DE MARRUECOS

# Impresiones satisfactorias de la línea avanzada

## Los laborantes de la impunidad

Ante el cúmulo de noticias tendenciosas y de infundios relacionados con la guerra, el ministro de la Gobernación se ha creído obligado a recomendar a la Prensa que se produzca con aquella prudencia y aquella cordura a que obligan los imperativos de la verdad y los no menos atendibles del patriotismo.

Este toque de atención es la resultante de la persistente campaña de los que solapadamente buscan por todos los medios desvirtuar o impedir que se hagan efectivas las responsabilidades que se deducen de los desastres de Marruecos.

Existe un grupo: el grupo de los impunitos. Se conoce el origen, y fácilmente se adivinan quiénes lo forman. La finalidad, ya queda dicha. Es preciso a todo trance impedir que se llegue a la depuración de las responsabilidades en el orden político y que se complete la obra del Consejo Supremo de Guerra y Marina, no obstante el asentimiento entusiasta que la presta la opinión pública.

Como los impunitos creen que el principal estorbo en su camino es el actual Gobierno, que tiene en su programa de un modo preponderante la depuración de responsabilidades, contra el Gobierno se dirigen los más enconados ataques, y para derribarlo o quebrantarlo se inventan los mayores absurdos.

La acción de la justicia marcha, sin embargo, sin detenerse, y esta tarde se dará cuenta en la Alta Cámara del suplicatorio para procesar al general Berenguer que, por la disolución de las anteriores Cortes, ha sido necesario reproducir.

Ahora se habla de que un senador romanista, como antes, en las fenecidas Cortes, otro correligionario suyo, presentará voto particular. Lo estimaríamos incongruente, ya que no cubre esa actitud el pabellón de la independencia entre los grupos políticos; pero, esto aparte, lo consideráramos poco hábil y sobre todo estéril.

La necesidad de llegar al fondo de las responsabilidades es una clamorosa reclamación de toda España, y el haber empezado a hacerlas efectivas el Supremo, impone ir hasta el fin.

Nadie podrá quedar excluido de la sanción. Cualquier excepción sería una enorme injusticia que engendraría otra responsabilidad, acaso más grave, para quien amparase tal criterio y para las Cortes que la cometiesen.

Es preciso dejar libre el camino a la depuración, y para lograrlo hay que proceder contra los impunitos, desenmascarándolos, prestando la necesaria asistencia a cuantos realicen aquel fin patriótico y dejando al descubierto a los que pretenden derribar al Gobierno con el propósito de sustituirlo con otro dispuesto a demoras sucesivas, a aplazamientos que fatiguen a la opinión o a arbitrios de diverso género adecuados para que el ansia de castigo se amortigüe y la impunidad triunfe y prevalezca.

## El espíritu de las tropas

### Un telegrama del alto comisario

En el ministerio de la Guerra facilitaron ayer tarde el siguiente parte:

«Alto comisario a ministro Guerra: Tengo el honor de transmitir a V. S. el telegrama que comandante general me transmite para que pueda apreciar el espíritu de que está animado este Ejército.

Profundamente emocionado al recibir esta tarde afectuosa demostración de cariño de la oficialidad y tropa de estas columnas, me alegro de que presente a V. E. alto comisario, digna representación de España, su inquebrantable fe y entusiasmo por que pronto sea consolidado el prestigio del Ejército, y que la paz, honrosamente adquirida, sea un hecho bajo su prestigioso mando.

Salúdole con todo afecto.

Los legionarios quieren ir a Melilla

El sábado marchó a su destino el teniente coronel Valenzuela, que se hallaba en Madrid por unas horas. Y sin esperar su re-

greso, apelando a un telegrama urgente, el comandante mayor le ha hecho saber que todos los legionarios que se habían concentrado para venir a la corte a recibir la bandera, al enterarse de lo ocurrido en Melilla, pedían ir a aquella plaza para unirse a las banderas que allí combaten, por lo cual rogaban a su primer jefe que pidiera al ministro de la Guerra un barco en que embarcar el domingo.

### Impresiones de África

Desde Melilla dicen lo siguiente: «Las impresiones que llegan del campo de la lucha son muy satisfactorias en lo que se refiere al estado de espíritu de nuestras tropas.

El coronel Gómez Morato, que manda la columna de Tafersit, tiene ganada la voluntad de sus soldados, y la moral de dicha columna es excelente, como se ha puesto de manifiesto en los combates de los pasados días.

Todos los Cuerpos se disputan el desempeño de los servicios más peligrosos, y algunos batallones destacados en las posiciones seriamente amenazadas se han negado a ser relevados.

Una compañía del primero de Zapadores ha pedido que se le permita continuar en su puesto de vanguardia cuando le correspondiera pasar a otro campamento más alejado del lugar en que se combate.»

### Otras notas

#### Los comandantes de Melilla y Ceuta

El domingo llegaron a Madrid los comandantes dimisionarios de Melilla y Ceuta, generales Vives y Vallejo.

El general Vives conferenció el mismo domingo con el ministro de la Guerra y el general Vallejo lo hizo ayer lunes.

#### Sin novedad

El parte de Guerra de esta madrugada dice que no ocurre novedad en las tres zonas del Protectorado.

### Desde Melilla

#### Para consolidar la línea avanzada

Melilla, 4.—Anteayer salieron, para dar solidez a las posiciones de Dar Quebdani, tres columnas, que avanzaron en dirección de Sidi Mesaud.

La columna de la derecha estaba compuesta por el tabor de Regulares de Alhucemas, el batallón de Isabel II y servicios auxiliares, mandada por el coronel Seoane. Esta columna, además de llevar convoy a las posiciones de Sidi Mesaud y otras próximas, fortificó y abasteció una posición en Tizzi Suin, donde quedaron fuerzas de Policía indígena.

La columna de la izquierda iba mandada por el teniente coronel de Wad-Ras y estaba formada por un batallón y servicios auxiliares.

Esta se dirigió por Aydir Azú y Sidi Mesaud, flanqueando por la izquierda la zona por donde iban a operar las otras columnas.

La columna del centro ocupó una posición llamada Afazu, situada algo avanzada entre Halauf y Sidi Mesaud.

Las fuerzas vieron algunos grupos, que a larga distancia permanecieron en actitud expectante.

Después de fortificadas las nuevas posiciones, las columnas regresaron al punto de partida sin novedad.

#### Nueva mealla

Ha quedado organizada y ha comenzado a prestar servicio la nueva mealla jalliana de Melilla, mandada por el coronel D. Alfredo Coronel. Integra la gran parte de los elementos de la disuelta Policía indígena. Hoy empezaron a lucir el nuevo uniforme.

#### Más bajas

Han sido trasladados a la plaza, instalándoles en el hospital Docker, los siguientes heridos:

Perteneciente a Regulares de Melilla, alférez Carlos Vestindor de la Cruz, grave; de la Comandancia de Artillería de Melilla, cabo Luis Holland, menos grave; del Tercio extranjero, sargento Agustín Noguera, menos grave; soldados Antonio Soler, grave; José Sebastián Zurita, menos grave; soldado de Regulares de Melilla Sebastián Jiménez Llerena, el de la Comandancia de Artillería de esta plaza José Moreno, el de la Comandancia de Artillería de El Ferrol Severo Hermida Valero, el del tercero de Artillería de montaña Severino Fernández López, los del Tercio Manuel Salvador García, Eduardo Gómez Fernández, Tomás Muñoz (cabo), Antonio Molina y Luis Ramos Rodríguez.

Un teniente y un soldado heridos

La posición de Bucherit fué hostilizada

por el enemigo y resultó herido gravísimo el soldado José Ozores.

La noche pasada, y a causa de un disparo suelto, resultó herido menos grave el teniente del batallón de Alava D. José Vélez Diosada.

#### El «Reina Regente»

Llegó anoche el crucero «Reina Regente» con los aspirantes de Marina que realizan un viaje de instrucción.

#### Un proyectil rebelde cae en Tizzi-Azza

Los rebeldes no han cañoneado Tizzi-Azza. Dentro de esta posición cayeron varias granadas, y una de ellas mató a un soldado e hirió a 11.

Estas bajas se evacuarán en el convoy de mañana.

Noticias de la línea avanzada.—Los moros acuerdan mantener su hostilidad.—Precauciones

Se asegura que en Tizzi-Azza serán establecidas dos posiciones y diez blocaos, para dar seguridad a aquel territorio.

Llegan noticias de que en el zoco Yemana, entre los límites de Beni-Urriaguel y Tensaman, se reunieron numerosos kabileños, con objeto de decidir si continuaban atacando a Tizzi-Azza, y que la mayoría de ellos votó por la lucha.

Algunos malhechores han intentado cortar las comunicaciones con Tizzi-Azza.

Todas las posiciones avanzadas han sido reforzadas convenientemente.

No se ha confirmado la muerte de Burrahi, quien continúa frente a Azib-Midar con una partida de malhechores.

Se sabe que en los combates de los días pasados tomó parte el jefe de Marnisa, Hamar-Hamido, quien estaba ahora unido a Abd-el-Krim; también el moro Belkis, unido a los rebeldes, ha tomado parte en los combates últimos.

En todos los campamentos se presta servicio de minuciosa vigilancia, con objeto de evitar las agresiones que anuncian las partidas enemigas.

Se asegura que los rebeldes que se hallaban en Tizzi-Azza se han ido al frente de Beni-Saici.

Los últimos heridos indígenas han llegado a su hospital.

Esta tarde ha salido para Dar-Drius el coronel de Sanidad, Coll. Ha sido puesta en servicio la ambulancia automóvil regalada por el Magisterio español.

#### El Peñón, hostilizado

Durante el día de ayer, los rebeldes de las kábilas situadas frente al Peñón Vélez de la Gomera hostilizaron la plaza con fuego de fusilería y algunas granadas, y cesaron en esta actitud al ver llegar frente a la costa los buques de guerra «Reina Regente», «Laya», «Recalde» y «Bonifaz» y el guardacostas «Larache».

Estos barcos han regresado a Melilla.

### Desde Tetuán

#### Aviones a Melilla

Tetuán, 3.—Mañana temprano sale de esta zona para Melilla la segunda escuadrilla de aviones, mandada por el capitán Verda. Figuran en ella como pilotos el capitán La Iglesia, los tenientes Area y Masjuan, el alférez de la Legión Iglesias, el suboficial Fernández y el sargento Alonso.

Como observadores, los capitanes Aboal, Bonet, Sanjuán y Lozano, tenientes Quintana y Páramo y sargento Cuena.

El vuelo se realizará siguiendo la línea de la costa, y se invertirá en él unas dos horas. El aterrizaje se verificará en el Aerodromo de Nador, entre seis y siete de la mañana.

Algunos aviones de la primera escuadrilla acompañarán a los expedicionarios hasta Punta Pescadores.

#### El comercio con España

Se espera la visita de D. José Bernis y don Luis Oriolaga, que vienen a realizar estudios sobre el desenvolvimiento de la acción comercial de España en Marruecos.

#### Un partido de «football»

Ayer domingo se jugó en el campo de la Hípica un animado partido de «football» entre el Unión F. C. de Tetuán y el Alfonso XIII de Tánger, ganando el equipo último.

### Desde Larache

#### Noticias diversas

Larache, 23.—En el vapor «Isla de Menorca» embarcó una expedición de convalecientes que marchan con licencia.

Para solemnizar la fecha del 8 de Junio,

aniversario de la entrada en Larache de las tropas españolas, se preparan varios festejos; entre ellos, un campeonato local de «football», en el que se jugará la copa regalada por un diario marroquí y una función de gala en el teatro Español.

Ha sido encarcelado un individuo apellidado Mateos, empleado en la Comandancia de Ingenieros y que intentó un «chantage» valiéndose de determinados documentos de la misma.

—En Alcázar, la colonia mora y el bajá Er-Migui obsequiaron con un banquete de despedida al consúl Sr. López Oliván, que marcha destinado a Tetuán.

—En el mismo Alcázarquívir un mendigo se presentó en la casa de un corneta moro de Regulares y solicitó limosna. El soldado indígena le correspondió a la petición dándole una puñalada, y dejándole gravemente herido. El agresor fué encarcelado.

## En la zona francesa

### Las operaciones en el M'diano Atlas

Rabat, 4.—En la parte Norte de la región de Taza continúan activamente las operaciones militares.

El grupo del general Freydenberg se ha apoderado de tres nuevas posiciones, que dominan el territorio que separa los afluentes del Muluya y los del Sebu.

El enemigo, que intentó resistir a estas operaciones, tuvo que ceder ante la superioridad y el empuje de las tropas, y luego, sin combatir siquiera, dejó a los soldados franceses otras posiciones.

En la parte Sur el grupo «pocymirus» renovó su marcha en dirección de El Mers.

En la estación del Sur de Beni Mellal, el grupo móvil organiza las posiciones conquistadas en la última semana.

Desde que empezaron estas operaciones, el grupo móvil ha recogido la sumisión de más de 600 agrupaciones.

### El sustituto de Lyauté

París, 4.—«Le Figaro» dice saber que en el caso de que el mariscal Lyauté presentara su dimisión de alto comisario en la zona del protectorado francés en Marruecos, sería sustituido por el general Buat, jefe del Estado Mayor General del Ejército, y éste, a su vez, por el general Debeney, inspector general de las Escuelas militares.

## Conferencia Nacional de la Edificación

### SESION DE CLAUSURA

A las diez de la mañana se celebró la última reunión del pleno, para aprobar el tema V, «Transportes».

La deliberación fué rápida. A las doce y media comenzó la sesión de clausura.

Antes de dar comienzo esta reunión, la Banda municipal, dirigida por el maestro Villa, interpretó varias composiciones, entre éstas una maravillosa de Albéniz, que fué acogida con una larga ovación.

### Comienza la sesión

Ocupa la presidencia el ministro de Trabajo, teniendo a su derecha al presidente del Instituto de Reformas Sociales, y a su izquierda al Sr. Rodríguez de Viguri, presidente de la Comisión organizadora.

El Sr. Gascón y Marín, presidente de la sección primera, informa de la labor realizada por ésta.

«La lucha fué enconada, ardorosa, en algunos momentos. Pero el espíritu noble que en todos había impuso una labor cordial.»

Terminó diciendo que se quiere una política que no sea lucha de partidos, sino una mejor dirección de los servicios públicos.

El Sr. Caamaño, por ausencia del señor Pedregal, presidente éste de la sección segunda, resumió la labor de ésta.

El Sr. Sallaberry, la de la tercera, quien pidió para mayor eficacia de lo actuado que persista la unión de todos en el mismo ideal.

El conde de Altea consignó una referencia a la sección cuarta, que allí las deliberaciones parecieron algo así como un examen de conciencia que elvaba a todos a la concordia. Lo principal—agregó—es que la sección ha iniciado normas de conducta. Hoy, por tanto, no terminamos; hoy comenzamos las normas de conducta, que es lo más importante. Por eso habrán de celebrarse Congresos sucesivos.

En nombre de los delegados de Madrid habló el Sr. Sáinz de los Terreros, quien hizo constar que el Ayuntamiento va a destinar veinte millones de pesetas para obras. De ellos, ocho para casas baratas.

Elogió la labor organizadora de la Conferencia y confía en que el ministro recogerá adecuadamente las deliberaciones terminadas.

Y en representación de los de provincias, el Sr. Carreras, de Barcelona, quien declaró se marchaban muy agradecidos a la ciudad y satisfechos de cuanto se ha actuado.

El Sr. Rodríguez de Viguri hace resaltar que no se perdió el tiempo en torneos oratorios; jamás la retórica obstruyó el paso a lo práctico, y los intereses más contrapuestos cedieron siempre, se allanaron al sacrificio.

Consigna como ejemplo lo ocurrido cuando se deliberó sobre el valor de los solares.

Declara que la Conferencia ha dado soluciones concretas y prácticas constantemente. No se ha aventurado en resolver sobre lo futuro; pero ha abierto cauces seguros para internarse en el incierto y no presumible porvenir.

Dió las gracias al Ayuntamiento de Madrid por sus atenciones.

A la Prensa rindió el más fervoroso tributo de gratitud, pues pocas, como en esta ocasión de ahora, los periódicos de Madrid y de provincias prestaron atención tan singular a unas deliberaciones cual les de las conferencias.

Consigna que la Asamblea no se ha limitado a confiar en el Poder público. En él

LOS ATENTADOS

EL CARDENAL SOLDEVILA MUERTO A TIROS

La primera noticia

Zaragoza, 4.—Poco después de las cuatro y media de la tarde comenzó a circular por esta capital el rumor de que se había producido un atentado contra el cardenal Soldevila.

Acudimos a los Centros oficiales; pero nos dijeron que carecían de noticias para confirmar o desmentir el hecho. En el palacio arzobispal se limitaron a decir que monseñor Soldevila había salido a primera hora de la tarde en su automóvil.

A las cinco se supo ya que el rumor era cierto.

Cómo se efectuó el atentado

El atentado se había producido así: D. Juan Soldevila y Romero, cardenal arzobispo de Zaragoza, se dirigía al convento El Terminillo, situado a pocos kilómetros de la ciudad, acompañado, en su automóvil, de sus familiares.

Iba llegando allí el automóvil cuando se vio correr delante de él a dos individuos, que se apostaron junto a la verja. Antes de que hubiese parado el coche, estos sujetos, uno por cada ventanilla, hicieron contra el coche disparos numerosos.

El arzobispo recibió un balazo que le entró por la espalda y le atravesó el corazón. Le causó la muerte a los pocos segundos. Uno de los familiares, el canónigo Luis Latre, recibió dos balazos en el brazo derecho. El «chauffeur» otros dos, uno en el cuello y otro en la cara.

Los demás resultaron ilesos. Los agresores, una vez que vieron que el cardenal quedaba muerto, escaparon a campo traviesa, sin dejar de la mano las pistolas. Nadie les vió. Los familiares ilesos apenas pueden dar detalles de su aspecto.

Las autoridades en el lugar del suceso Rápidamente se avisó a Zaragoza y a poco se personaban en el lugar del hecho las autoridades, el provisor de la diócesis y gran cantidad de público.

El juez del distrito del Pilar ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción a la capital.

El cadáver del arzobispo

A las seis de la tarde se improvisaba la capilla ardiente en el palacio arzobispal y quedaba instalado en ella el cadáver del arzobispo.

La impresión causada en Zaragoza es enorme. El cabildo se reunirá para tomar acuerdos respecto del mandato de la archidiócesis.

Mañana se exhibirá el cadáver al público. Las heridas causadas por los proyectiles El automóvil en que iba monseñor Soldevila al producirse el suceso presenta trece impactos.

El familiar Latre y el «chauffeur» fueron asistidos en la clínica del doctor Lozano. Reconocido a última hora el cadáver de monseñor Soldevila y Romero, se le apreció una herida, con orificio de entrada, en la región escapular derecha, y de salida en la región precordial izquierda, habiéndole atravesado el proyectil el corazón.

El familiar Latre, que acompañaba al cardenal fué alcanzado por dos balas, una en una muñeca y la otra en el antebrazo.

El «chauffeur» tiene alojado un solo proyectil en la parte lateral del cuello.

En opinión de los facultativos, opinión que viene a corroborar la manifestación de un muchacho que trabajaba a poca distancia del lugar del suceso, y contra el que uno de los agresores disparó también al ver que se daba cuenta de lo que estaba ocurriendo, los disparos fueron hechos a unos cuatro metros de distancia.

La muerte del Sr. Soldevila fué casi instantánea.

Lo que dice un testigo presencial

En el momento de cometerse el asesinato solamente había en los alrededores un estudiante llamado Enrique Casas, que se hallaba sentado leyendo un libro; pero en sitio bastante lejano, y un vaquero que se encontraba a menor distancia, y que ha sido quien ha declarado que cuando el coche del cardenal estaba cerca de la «torre» dos individuos corrieron hasta llegar a situarse a ambos lados del automóvil.

Serenidad de los agresores

El cardenal, aunque vió pararse a los dos individuos que luego le agredieron en las mismas verjas de la «torre», no entró en sospechas, por creer que se trataba de dos curiosos que querían verle de cerca, o mejor todavía, que querían pedirle limosna, cosa que ocurría con frecuencia.

Al mismo tiempo de parar el automóvil comenzaron los expresados individuos a disparar sobre el cardenal, haciendo doce o catorce disparos.

Las huellas que los proyectiles han dejado en el coche demuestran claramente que los disparos estaban hechos por mano certera, con una gran habilidad y sangre fría, pues los impactos que hay en la trasera del coche se cruzan en ángulo recto, es decir, que los tiros de uno de los agresores eran perpendiculares a los del otro, de tal forma, que no había manera de que el agredido escapase.

La reunión del Cabildo

Se han reunido esta noche para cambiar impresiones el dean, el provisor y demás personalidades del Cabildo, que acordaron enviar telegramas, que se cursaron inmediatamente, al ministro de Gracia y Justicia, al Nuncio, al Papa y al rey. Después se telegrafió a los demás obispos de España.

El Cabildo tomó los siguientes acuerdos: Protestar vigorosamente contra el asesinato del cardenal Soldevila; elegir por unanimidad para gobierno accidental de la diócesis al dean del cabildo; nombrar una Comisión capitular que se encargue de los sellos, llaves y todos los bienes del mismo; que mañana sea embalsamado el cadáver y expuesto al público desde el miércoles al viernes, convirtiéndose en capilla ardiente la gran sala de palacio llamada de los Retratos, por donde desfiló el público ordenadamente.

También se acordó que el viernes, procesionalmente y con los honores de ordenanza, sea trasladado el cadáver al Pilar, donde habrá un gran oficio de difuntos, y el sábado se celebrarán los funerales y el entierro.

Nos consta que en la reunión del Cabildo se ha leído una comunicación que el cardenal escribió en 1917, y que estaba guardada en un sobre con la siguiente inscripción: «Para abrirlo después de mi muerte.»

El escrito comienza diciendo: «Cuando V. E. lea este escrito, mi alma estará en la presencia de Dios.»

Habla después de cómo ha de ser su entierro, y dice que perdona de todo corazón a cuantos le hayan podido ofender, y que también pide perdón a aquellos a quienes él haya ofendido o perjudicado, desde luego sin la menor intención de causar daño.

Varias detenciones

Después de las nueve de la noche terminó de actuar el Juzgado. La Policía sigue actuando en la mayor obscuridad, y la Guardia civil, que trabaja febrilmente, ha detenido en las afueras a seis o siete individuos; pero se ignora la importancia que estas detenciones puedan tener.

Nuevos detalles

El duque de Alba, que al despedirse del rey en Madrid recibió de éste el encargo de visitar al cardenal, al cumplimentarlo hoy se encontró con la sorpresa que es de suponer. Parece que el cardenal hace tiempo que tenía presentimientos de la tragedia que se ha desarrollado hoy.

No se ha cerrado ningún teatro. Solamente en el Satorno Park se ha suspendido la fiesta organizada para esta noche.

Noticias oficiales

Manifestó esta madrugada el subsecretario de la Gobernación que no se habían recibido nuevos informes acerca del asesinato del arzobispo de Zaragoza, que complementasen los remitidos por los correspondientes. La Guardia civil y la Policía trabajaban activamente para descubrir a los autores.

El gobernador dice que un muchacho vió el asesinato y trató de perseguir a los agresores, pero que no pudo hacerlo por la naturaleza del terreno muy irregular y lleno de piedras.

Datos biográficos del arzobispo Soldevila El cardenal Soldevila había nacido en 1843. Desempeñó primeramente el Arciprestazgo de Valladolid desde el 5 de Febrero de 1887, siendo canónigo de aquel cabildo desde cuatro años antes.

Pasó luego al obispado de Tarazona. Sus condiciones eminentes hicieron que ya en las elecciones correspondientes a las Cortes de 1898, 1899 y 1901 ostentara la representación de la archidiócesis vallisoletana, interviniendo ampliamente en cuantos debates se plantearon en la Alta Cámara.

Al discutirse la llamada «ley del candado», sobre todo cuando los prelados españoles celebraban diarias reuniones en el Palacio senatorial, el Sr. Soldevila fué con frecuencia el encargado de ejercer de portavoz de las aspiraciones del Episcopado español, conteniendo con tan preclaro orador como el insigne Canalejas.

Más tarde, al quedar vacante la archidiócesis de Valladolid, que ocupaba el cardenal Cascajares, el Sr. Soldevila fué designado para sucederle.

Como arzobispo de Valladolid fué admitido al cargo de senador por derecho propio el 30 de Octubre de 1902, cuando ya había jurado el cargo como electivo el 9 de Julio del mismo año, ocupando entonces la vacante del señor De Rubianes.

Se hallaba en posesión de las grandes cruces de Carlos III y de Isabel la Católica. Recientemente había redactado la protesta que luego suscribirieron otros prelados contra la reforma del artículo once de la Constitución.

lo que en ellos llevaba, se dieron a la fuga, dejando a Gómez abandonado en el suelo.

Con gran trabajo pudo el herido llegar al pueblo, donde varios vecinos le llevaron a casa del médico de la localidad, quien le apreció tres gravísimas heridas en el pecho, producidas por arma de fuego.

El juez de San Lorenzo tomó declaración a Leandro, y dispuso la práctica de diligencias para la detención de los autores.

Según la víctima, la cantidad que le robaron sus agresores asciende a 35 pesetas. También le quitaron una cartilla del Monte de Piedad.

LOS CARTEROS

Hoy, día 5, celebran los carteros de Madrid una velada, organizada por la Comisión pro-carteros de la Cartería Central, con el único objeto de dedicar un homenaje de agradecimiento a los Sres. D. Juan José Ruano de la Sota, D. Rafael Guerra del Río, don Augusto Barcia y D. Luis de Zulueta, por sus gestiones y trabajos hasta lograr el reintegro de los 54 carteros de Madrid, eliminados de la Corporación en 22 de Octubre de 1920.

El hecho de no haberse gravado en nada el importe de las localidades y el de celebrarse la velada con tan plausibles fines, hace que a la hora presente haya sido vendida casi la totalidad de las mismas.

La función, que se celebrará en el teatro del Centro, constará del siguiente programa: Se representará la comedia en tres actos «La pluma verde», desempeñada por la compañía Alba-Bonafé, y como fin de fiesta, las señoritas Victoria García (ballarina) y Teresa de Avila (canzonetista), cuyos éxitos recientes alcanzados en Maravillas son del dominio del público madrileño.

DE BARCELONA

El nuevo gobernador

Barcelona, 4.—En el expreso llegó el nuevo gobernador civil, D. Francisco Barber, con sus secretarios, político y particular, respectivamente, D. Francisco Jiménez y don Manuel Coteché.

El Sr. Barber marchó directamente al Gobierno civil, donde el Sr. Vera le entregó el mando. Acto seguido recibió visitas particulares y oficiales, una de éstas de los patronos.

Habló después con los periodistas, y ante algunos de ellos hizo constar que son inexatas las manifestaciones que le ha atribuido el diario «Informaciones», de Madrid.

Luego agregó: «No vengo a estudiar la situación de Barcelona, por serme muy conocida. Mi actitud dependerá de las circunstancias.»

Venir con un plan trazado, creo sería una equivocación, pues la vida moderna nos inculca en cargos tan difíciles como el que he sido nombrado, pues no hay más solución que irme amoldando a las circunstancias.

Claro está—siguió diciendo—que soy un gobernador que represento a un Gobierno de izquierdas, y la significación de éste, con respecto a Barcelona, quedó bien concretada en la última sesión del Congreso al contestar el ministro de la Gobernación al Sr. Guerra del Río.

Hoy mismo tomaré posesión del cargo y empezaré mis trabajos de orientación y estudio de detalles de los problemas pendientes, que tanto afectan a Barcelona, y no descansaré un solo momento hasta devolver a la gran ciudad la tan deseada paz.

No vengo facturado a nadie. Las instrucciones que me ha dado el Gobierno han sido menudantes, prescindiendo de toda política tendida local, y mi actuación será la de dar la sensación de que en Barcelona hay autonomía.

La huelga de transportes

Barcelona, 4.—La huelga sigue en el mismo estado. Han salido algunos carros custodiados por la fuerza pública, y los camiones de la Mancomunidad con los mozos de escuadra.

Se calcula que el sábado último fueron despedidos unos diez mil obreros de los que todavía seguían trabajando en algunos comercios y fábricas.

Han salido 128 carros de la Empresa concesionaria de las limpiezas, custodiados por la fuerza pública.

Al recibirnos a medio día, el gobernador civil manifestó que desde que llegó a Barcelona no ha descansado un solo momento.

Nos dijo que Barcelona necesita resolver rápidamente este conflicto, y yo—añadió—también, pues recibo constantemente requerimientos de varios gremios, especialmente de los carboneros, en los cuales apremian para que facilite medios de transporte, pues de lo contrario se verán obligados a cerrar sus establecimientos por falta de géneros.

Preguntado si podría darnos alguna impresión, contestó que todavía no había llegado la hora.

«He comenzado las gestiones—siguió diciendo—con prudencia, y procuraré que el conflicto se resuelva con la mayor rapidez, dentro siempre de la mayor cordialidad; pero si fracasaran mis buenos propósitos, estoy dispuesto a imponer el arreglo por mi cuenta, cueste lo que cueste.»

Terminó diciendo que el asunto es urgentísimo, y está dispuesto a encontrar la solución antes de que Barcelona se lo exija.

Fracasa la campaña contra el terrorismo El Comité de Acción civil, creado para hacer una campaña contra el terrorismo, ha quedado poco menos que disuelto.

Después de la retirada de la Confederación Regional del Trabajo, ayer hicieron pública su separación del mismo los elementos de Acción Catalana y Centro de Dependientes de Comercio.

Con tal motivo, sus directores han acordado disolverlo, convencidos de la ineficacia de sus trabajos.

confía, sí; pero le estimula con una colaboración práctica.

Concluye aludiendo al nacimiento de la Ciencia urbanística, que es el porvenir de las futuras generaciones. «A trabajar y a producir—dice.—No hemos terminado. Hoy comienza España a trabajar en este vivo problema».

El conde de Lizárraga pide al capital y al trabajo que realicen una colaboración que sea producto de la moral más elevada.

El ministro del Trabajo

La Asamblea, que había aplaudido con entusiasmo a los oradores, saludó al señor Chaparría con una prolongada salva de aplausos.

«El Gobierno—comienza el ministro—está plenamente satisfecho de haber convocado esta Conferencia. Propósitos nuestros y propuestas vuestras han coincidido de modo tal, que, ciertamente, lo que queremos lo hemos logrado; tenemos un asesoramiento que nos sirve eficazmente.»

Jamás un caso se dió de igual identificación entre Gobiernos y representantes en estas Conferencias.

Yo os digo que hoy mismo comenzamos a trabajar. (Aplausos.) Asesorados por la inteligentísima secretaría, daremos realidad a vuestras deliberaciones. Y no pasarán muchos días sin que hablé la «Gaceta» y sin que el Parlamento tenga proyectos de ley que os afecten. Temas políticos de gravedad pueden demorar resoluciones; pero nuestra voluntad os la ofrecemos. Yo adscribo mi vida ministerial a que vuestras deliberaciones obtengan pronta realidad.

Reclama después una labor de cordialidad en ayuda y eficacia de las decisiones del Gobierno.

Ha de continuar la unión espiritual, permanente, entre vosotros y nosotros, dice.

Da gracias al Instituto de Reformas Sociales por su colaboración, a la Comisión organizadora, en manera especial a Secretaría, y a la Asociación general de obreros y empleados de ferrocarriles, en cuyos locales se celebró la Conferencia.

Termina diciendo que esta Conferencia es preliminar de Congresos sucesivos. «Cuanto volvíamos a reunirnos—manifestó—espero que haréis la justicia de reconocer que el Gobierno os atendió. Para ello tendremos los actos que lo demuestran.»

Da por terminada la Conferencia. Los reunidos aplauden durante largo rato al ministro.

Carreras de caballos

«Ruban» gana el Gran Premio de Madrid

Por cuarenta y tres veces se ha corrido el Gran Premio de Madrid, que hasta 1919 fué reservado a caballos nacionales, y que a partir de ese año fué abierto a toda clase de caballos y yeguas de tres años en adelante.

El Hipódromo de la Castellana, a pesar del mal tiempo, se vió anteayer más concurrido que de ordinario, por disputarse el Gran Premio de Madrid.

Los resultados de las diferentes carreras corricas anteayer, fueron:

Primera: Premio Gorgorito, 2.300 pesetas, 1.800 metros.—1, «Koenigsmark», 52 kilos (Leforestier), del barón de Velasco.—2, «Sella», 3, «Chá Huanta».—Detrás, «Mexicano» y «Eagle».—Tiempo, 1' 57" 2/5. Apuestas: ganador, 23 pesetas; colocados, 8,50 y 7,50.

Segunda: Premio Sirena (a reclamar), 2.000 pesetas, 2.200 metros.—1, «Triumph», 60 (Bilmonte), del marqués de Amborge.—2, «Royal Feast».—3, «Montañés».—Detrás: «Bad or Good», «Quickera», «Ginestas», «Prince d'Amour», «Vestalino», «Bimkina» y «Baccará». Tiempo, 2' 28" 3/5. Apuestas: ganador, 23,50; colocados, 12, 11 y 11,50.

Tercera: Premio Prestige, 2.300 pesetas, 1.800 metros.—1, «Chastreuse», 49 (José Ruiz), de J. Lieux.—2, «Jorgito».—3, «Royal».—Detrás: «Lusigny», «Sanitor», «Sea Air». Tiempo, 1' 59" 4/5. Apuestas: ganador, 13,50 pesetas; colocados, 7,50 y 7,50.

Cuarta: Gran Premio de Madrid, una copa, donada por el Ayuntamiento, y 60.000 pesetas, 2.400 metros.—1, «Ruban», 62 (Lyne), del duque de Toledo.—2, «Furnace», 55 (José Ruiz), del marqués de Amborge.—3, «Etel-fay», 46 (Clout), del conde de la Cimeter.—Detrás: «Albano», 64 (Diez); «Canton», 46 (Robertson); «Ippocourt», 55 (Cooke); «Sandover», 60 (Leforestier); «Willows», 56 (Prior); «Gran Capitán», 55 (Sanchez); «Blue Lagoon», 53 (J. Rodríguez); «Night Haunt», «Petrade», 47 (Alonso). Tiempo, 2' 42" 2/5. Apuestas: ganador, 13,50 pesetas; colocados, 8,50, 23,50 y 10.

Quinta: Premio Cansado («handicap»), militar lisa, 1.250 pesetas, 1.800 metros.—1, «Cellular», 68 (Navarro), de Húsares de la Princesa.—2, «Comedien».—3, «Rambla». Detrás: «Lili Baxir Arbi», «Solly Lad», «La Semuse III», «Owers Light», «Buck», «Aberdeen», «Flamenca» y «Madelcine».

DE MUSICA

El sábado último, a las siete de la tarde, en el Palacio de Hielo y por la Compañía Ibérica de Telecomunicación, se dió un concierto por radiotelefonía, organizado por la Compañía Aeolian, con el concurso del renombrado quinteto Hispania, transmitiéndose también audiciones de la nueva pianola Steck.

El programa fué el siguiente: Quinteto op. 44..... Schumann, I, Allegro brillante.

II, Allegro ma non troppo. Cavatina..... Raff. Viola y piano

Tarantella..... Popper. Violoncello y piano.

Preludio..... Chopin. Una copia de la jota..... E. Serrano. Para quinteto (primera vez).

La parte de piano ejecutaba en pianola-piano El concierto se oyó perfectamente en la sala del segundo piso del Palacio de Hielo, por medio del receptor radiotelefónico provisto de un teléfono de alta voz.

Notas militares

El arma de Caballería

A las once de la mañana de hoy visitará la reina el Colegio de Huérfanos del arma de Caballería, establecido en Carabanchel Bajo.

El próximo día 6, a las cuatro de la tarde, se celebrará en dicho Colegio junta general, con asistencia de representantes de todos los regimientos del arma, y será entregada al teniente coronel Núñez de Prado la Medalla Militar, que, como testimonio de admiración y cariño, le regalan sus compañeros.

Cursos de gimnasia

La Escuela Central de Gimnasia realizará en el presente curso sus prácticas generales, que comprenden marchas por la alta montaña y ejercicios de alpinismo, ejecutados en la Sierra de Gredos, desde el 9 al 15 de Junio próximos.

El día 9, los jefes, oficiales y alumnos marcharán en ferrocarril y automóvil de Toledo a Arenas de San Pedro. El 10 irán de Arenas de San Pedro al refugio del Puerto del Peón, realizando una excursión al Pico de la Mira y a Conventos.

Los días 11, 12 y 13 llevarán a cabo excursiones a Cinco Lagunas, Pico Almanzor (2.502 metros) y Los Galayos.

El 14 regresarán desde el Puerto del Peón a Arenas de San Pedro, y al siguiente marcharán a Toledo, en igual forma que llegaron, utilizando la vía férrea y las líneas de automóviles del servicio público.

Curso de observadores de Aerostación

El día 12 del corriente al 10 del próximo mes de Octubre tendrán lugar los ejercicios y prácticas correspondientes al curso de observadores para el servicio de aerostación.

El tiempo de duración del expresado curso será distribuido en dos períodos: el primero, de un mes, estará a cargo del batallón de Aerostación, al que quedará afecto el personal de alumnos; el segundo, de los tres meses restantes de duración, constituirá en sus ejercicios profesionales la Escuela de observadores, propiamente dicha, teniendo lugar

aquéllos en la plaza de Guadalajara, como base.

El personal de alumnos que ha de asistir al curso, en número de un jefe y siete oficiales, será designado nominalmente por la sección de Aeronáutica, de acuerdo con la proporción de los que de cada Arma o Cuerpo sean nombrados y con las necesidades que en el empleo de la observación aérea han de sentir las diversas especialidades del Ejército.

Durante los meses de Agosto y Septiembre próximos tendrán lugar igualmente dos cursos informativos de observación aerostera para antiguos pilotos en situaciones B y C, los que serán designados en número de cuatro jefes y oficiales para cada mes por la sección de Aeronáutica.

Anciana desaparecida

El día 21 del pasado Mayo desapareció de su domicilio, Malasaña, 26, la anciana de setenta y cuatro años doña Isidra Calvo Arce, sin que hasta la hora presente, y a pesar de las gestiones practicadas por su familia para averiguarlo, se conozca su paradero ni la suerte que le haya cabido.

Oportunamente fué presentada en la Dirección de Orden público la denuncia correspondiente, y tampoco han dado resultado las pesquisas que la Policía ha debido practicar.

En el momento de la desaparición, doña Isidra vestía falda verpertina oscura, levita negra y velo negro también. Como seña particular, la señora Calvo tiene algunas verrugas en la cara.

Suplicamos a las autoridades insistan en sus averiguaciones para encontrar a la desaparecida, y recomendamos a los particulares faciliten a la familia algún dato sobre ella, si lo conociesen, porque con ello hacen una buena obra.

LA FIRMA DE AYER

Gracia y Justicia.—Real decreto concediendo los beneficios de la ley de libertad condicional a 330 reclusos de la jurisdicción ordinaria, tres de la de Guerra y uno de la de Marina.

Cómicos y autores

En Fuencarral

El segundo episodio de la «película hablada» en tres actos «El misterio de la doble cruz» se ha reprisado en el cartel de Fuencarral con el más completo éxito.

En «El misterio de la doble cruz» hay de todo: buques que naufragan, incendios, explosiones, derrumbamientos... Y todo dando la mayor impresión de verismo posible, sobresaltando al señor que contempla desde su butaca los apuros de los personajes.

De éstos descolaron la señora Vega—admirable en su papel de Ella Paquer—, y el Sr. Valentí, a quienes secundan con acierto las señoritas Alcoriza (L. y A.) y Ortega, la señora Illescas, y los Sres. Escobar, Farnós y Harrillat.

En el Español

Mandada retirar, de orden del Ayuntamiento, la comedia de Antón del Olmet, «Mala madre», se estrena esta noche, a las diez y media, la comedia de Bourdet, adaptada por Carlos de Batlle, «La hora de amar».

El miércoles, a las seis y tres cuartos de la tarde y diez y media de la noche, «La hora de amar», gran éxito de esta compañía.

Un atraco en una carretera

El domingo, a primera hora de la noche, se registró un sangriento suceso en la carretera de San Lorenzo de El Escorial, del que fué víctima un vecino de dicho pueblo.

Leandro Gómez, que así se llama la víctima, se dirigía hacia su domicilio por la carretera, y al llegar al kilómetro 10, le salieron al paso dos individuos, que vestían traje negro, llevaban gorra gris y calzaban botas con suela de goma.

Los desconocidos le pidieron cerillas, y cuando se detuvo Leandro para dárseles, uno de ellos le sujetó con los brazos a la espalda, mientras el otro sacó un revólver, y con él hizo varios disparos a bocajarro contra Leandro. Una vez cometida la agresión los dos desconocidos registraron los bolsillos de su víctima, y después de apoderarse de todo

DESDE BARCELONA

El impace

Y, persiste la huelga. Y la huelga se ha trágado a un gobernador. Y se sigue teniendo estado de guerra...

«Nosotros no cedemos», dicen los patronos. «Nosotros tampoco», responden los obreros...

«Nosotros no cedemos», dicen los patronos. «Nosotros tampoco», responden los obreros...

«Nosotros no cedemos», dicen los patronos. «Nosotros tampoco», responden los obreros...

«Nosotros no cedemos», dicen los patronos. «Nosotros tampoco», responden los obreros...

«Nosotros no cedemos», dicen los patronos. «Nosotros tampoco», responden los obreros...

«Nosotros no cedemos», dicen los patronos. «Nosotros tampoco», responden los obreros...

«Nosotros no cedemos», dicen los patronos. «Nosotros tampoco», responden los obreros...

«Nosotros no cedemos», dicen los patronos. «Nosotros tampoco», responden los obreros...

MARIO AGUILAR LA POLITICA

La mañana del presidente

El jefe del Gobierno pasó el domingo en cama, molestado por un pequeño ataque de gripe.

Ayer, un tanto aliviado, estuvo en Palacio y despachó con el rey. No puso a la firma de éste ningún decreto.

Se trasladó después a la Presidencia, donde recibió algunas visitas.

Hablando con los periodistas, les dijo que el Consejo de ministros no se reuniría por la tarde...

«Debía dedicarse—dijo el marqués de Alhucemas—a despacho de expedientes, y como en el último Consejo despachamos todos los pendientes...

Agregó, contestando a preguntas de los periodistas, que ignoraba el fundamento que pueda tener el rumor que atribuye a los diputados regionalistas el propósito de renunciar las actas...

El ministro de la Guerra en Palacio

Además del jefe del Gobierno y de los ministros de Estado y de Gracia y Justicia, a quienes por turno correspondía despachar con el rey, estuvo ayer por la mañana en Palacio el ministro de la Guerra, general Aizpuru.

Le interrogaron los periodistas sobre el motivo de su presencia en Palacio no correspondiéndole despacho, y el general Aizpuru contestó que iba solamente a complimentar a las reinas.

El Sr. Alba, a quien también preguntaron los periodistas, confirmó que la visita del ministro de la Guerra no tenía importancia, y que, como él mismo había dicho, sólo tenía por objeto el ofrecer sus respetos a las reinas doña Victoria y doña Cristina, lo mismo...

que lo hacía también el ministro de Gracia y Justicia.

Dimisión desmentida

El ministro de la Guerra, por conducto de su jefe de Prensa, comunicó a los periodistas que carecían en absoluto de fundamento los rumores recogidos por algunos periódicos acerca de su dimisión.

Agregó que el general Aizpuru cumple con su deber permaneciendo en su puesto oficial.

¿Retirada de los regionalistas?

Días pasados se atribuyó a los diputados catalanistas el propósito de retirarse del Congreso o declarar al Gobierno la implacable hostilidad. Se los suponía perplejos, sin saber a qué carta quedarse.

Noticias de ayer vierten alguna claridad en el asunto. Parece que, después de oír sus compañeros al Sr. Ventosa, optan por retirarse del Congreso mientras dure el período de constitución. Llegada ésta, los diputados regionalistas volverán a reunirse para tomar acuerdos.

Parece que todo ese ruido lo produce el haber anulado el Supremo varias actas regionalistas y otros pleitos electorales.

Si esa es la causa de las actitudes semiheroicas de los regionalistas, ¿cómo podrán cohesionar el acuerdo y los motivos de queja ante la opinión desapasionada?

Generalmente, el acuerdo de retirarse de las Cortes fué producido por agravios transaccionalistas o choques de ideas violentos y de muy difícil solución. Mas ahora, a lo que se ve, sólo intervino en la ruptura, si llega, una razón de amor propio, mejor todavía, lo que podríamos llamar una mejoría de chicos voluntariosos.

Los regionalistas entronizaron con la «Lliga» un caciquismo odioso y absorbente que, en maridaje con la debilidad del Poder público, logró hacer cuanto le plugo en materia de corrupción electoral. Ahora se ha puesto algún freno a ese caciquismo, como lo demuestra la anulación de varias actas por el Supremo, y los regionalistas, mal acostumbrados, se encorajan y amenazan.

Dicen que esa actitud ha preocupado al Gobierno. No lo creemos. El Gobierno daría una verdadera prueba de comprensión de la realidad catalana si otorgase a los falseadores del sufragio más valor del que tienen.

Y el que tienen bien lo demostraba el viernes en las Cortes el diputado catalán Sr. Sarradell, cuando proclamó, afirmó y demostró que las elecciones de Barcelona han venido siendo muchos años la farsa más escandalosa entre los escándalos electorales de toda España.

El impuesto de Utilidades

La dependencia de una casa comercial de Málaga ha dirigido a D. Indalecio Prieto una exposición, en la que se formulan diversas observaciones relacionadas con la ley de impuestos de Utilidades votada en las últimas Cortes.

«Si el Estado—dicen—estima que somos trabajadores y que debemos estar incluidos en el censo del retiro para obreros, debe apartarnos de lo que es absurdo: cobrarlos el impuesto de utilidades. Si, por el contrario, nos estima empleados particulares, debe promulgar una nueva ley más adecuada a nuestra posición en la Sociedad y que el retiro que nos corresponda sea más lógico que el que con arreglo a la nueva ley nos consigna. Es decir, que como empleados particulares, sin una seguridad en el empleo, sin esperanza de una remuneración lógica y adecuada en nuestra vejez o en la orfandad de nuestros hijos, caso de fallecimiento, no debiéramos satisfacer ningún impuesto.»

Corresponda al Gobierno a nuestra voluntad en el pago promulgando una ley que depare: primero, estabilidad en el empleo, y segundo, la esperanza de que nuestra vejez será acompañada con un retiro en consideración a nuestro trabajo y al lugar que en la vida hemos ocupado.»

Asuntos escolares

Ayer visitó al ministro de Instrucción pública una Comisión de estudiantes, con objeto de conocer la respuesta a su reciente visita, relacionada con el pleito existente con motivo de los castigos impuestos por el rector de la Universidad, Sr. Carracido.

Los estudiantes confían en que el asunto se resolverá satisfactoriamente.

De provincias se reciben numerosos telegramas pidiendo se acceda al levantamiento de dichos castigos.

De Estado

El Sr. Alba, después de despachar con el rey, se trasladó desde Palacio al ministerio de Estado.

Recibió la visita del representante de Noruega, Sr. Lie.

Sociedades cooperativas

Los Sres. Antón y Montalvo visitaron ayer al ministro del Trabajo para entregarle un anteproyecto sobre el funcionamiento de Sociedades cooperativas.

El Sr. Chapaprieta ofreció que en tiempo oportuno presentará a las Cortes un proyecto en el que se integrarán las aspiraciones de las referidas Sociedades.

EN CARABANCHEL

Explosión

de una ametralladora

A última hora de la tarde del sábado pasado, y cuando se realizaban en el Campamento de Carabanchel ejercicios de tiro con ametralladoras, hizo explosión una de éstas, causando al soldado de la Escuela Central de Tiro de Artillería Justino Blázquez Miranda una herida en la región inguinal izquierda, de siete milímetros de diámetro, sin orificio de salida, y de pronóstico muy grave.

El médico de servicio en la Escuela asistió rápidamente al herido, que fué trasladado al Hospital Militar.

Justino Blázquez se encontraba ayer algo mejorado de la grave herida sufrida.

Los viejos solitarios

Hay viejecitos emmirriados, de sonrisa triste, compañeros nuestros en los paseos primaverales, dignos de atención.

Son viejecillos simpáticos, de línea fina, pulcros, que, en los bancos sentados, miran ensimismados al cielo azul o pasean con paso corto y con los ojos bajos.

Algunos se entretienen en acariciar a los pequeñuelos, a sus amigos los niños. Las bellas criaturas de cabellos rubios y ojos claros muestran en lo apacible de su mirada tranquila y serena, como mar sin navío, nostálgicos recuerdos de un hogar, de la caricia de la madre muerta. Sus risas cristalinas, sus gestos de asombro en e rostro sudoroso, es inocencia.

Otros lanzan al alre las migajas de un pan blando que picotean los pájaros en gorjeos alegres, como niños que tuviesen alas. Los trinos sentimentales parecen ahorrar otras regiones. Cuidan las flores como si fueran suyas, y conocen el lago donde el orgulloso cisne luce el esplendor de su plumaje. ¡Oh, el lago! Allí, en la tranquilidad de sus aguas, reflejóse en tiempos la imagen de la mujer amada; silenciosamente sonó el beso al soplar el céfiro los pétalos de las rosas. ¡Mencolla del estanque, eterna tristeza de tu maravillosa quietud! Tú, sólo tú, signos igual.

Compañeros del Parque podían llamarse. Del Parque únicamente, pues rara vez acompañados, siempre van solos.

Aman el jardín, porque únicamente en sus lugares recónditos y apartados hállanse solos. Oodian el barullo, abominan las reuniones.

Y al crepúsculo, con paso inseguro, abandonan el Parque.

Son admirables, interesantísimos. Lejos de la barahúnda, rememoran sus corazones marchitos el «ayer». En sus cerebros apagados revive «aquello». Probablemente hablan, accionan... Mas su palabra, la mímica, es dulce, suave, tranquila.

Estoleos, contemplan el pasado; quizás en sus labios dibújase una sonrisa triste, irónica. ¿Qué importa la mujer a quien amaron? ¿Dónde estará ella?

Fueron románticos, idealistas, soñadores. Fracasados, son dichosos, porque tienen recuerdos.

Y allí donde el sol es débil, las flores exhalan su perfume y los pájaros gorjean, se remontan a lejanos y sepultos tiempos, creyéndose jóvenes.

La vejez es vivir, añorar el pasado, recordar, engañarse...

Por eso, al morir el día, al crepúsculo, cuando la noche tiende sus alas, callan los pájaros y las flores azota el viento, vuelven a la realidad, se sienten viejos, tiemblan y precipitan el paso...

ANTONIO JOSE GARCIA

EN EL ATENEO

Conferencia de Eduardo Ortega y Gasset

Problemas hispanoargentinos

Frutos del viaje recientemente realizado a la Argentina por nuestro querido e ilustre compañero Eduardo Ortega y Gasset son sus profundos conocimientos sobre los problemas hispanoargentinos. Viaje de estudio efectuado por un intelectual de la valla de Ortega y Gasset había de ser provechoso para los intereses de España, tanto por las enseñanzas que el viajero había de recoger y transmitirnos, como por las soluciones que ha de proponer para los múltiples problemas planteados en las relaciones hispanoargentinas.

Buena prueba de las afirmaciones que hacemos fué la interesantísima conferencia que ante un público numeroso y selecto dió ayer Eduardo Ortega y Gasset en el Ateneo.

Con sus continuas muestras de aprobación, con sus interrupciones de efusivos aplausos, con la entusiasta ovación que subrayó las últimas frases del ilustre conferenciante, corroboró el auditorio nuestro aserto.

«Hace años—comenzó diciendo Eduardo Ortega y Gasset—que experimentaba un vivo deseo de conocer los problemas de las remotas tierras en que se desdoblara la energía de la vieja España. Siempre creí que ese mismo ideal, que vive latente en el fondo de la sociedad española, necesitaba obreros que fueran revelándolo.

El pueblo español, en efecto, por encima de la incomprensión de sus gobernantes y de sus organizaciones a través de los siglos, guiado por movimientos oscuros e intuitivos, pero tenaces, ha continuado colaborando con su sangre y con su trabajo en el porvenir de los países nuevos. España parece haber sido siempre regida de una manera enemiga de su sentimentalidad; pero aunque los Gobiernos y sus torpezas, inspiradas siempre por el ruido de las armas y los purritos imperialistas, truncaron la plenitud de la misión nacional en América, desde las capas más ínfimas de nuestra sociedad actuó ese impulso emigratorio que ha sido el complemento de la epopeya conquistadora, y sin el cual ésta habría sido sólo un hecho muerto; glorioso, sí, pero disecado en las páginas de la historia y sin vitalidad para el presente ni el porvenir español.

Es obligación de los políticos el elevar ese instinto de las masas al grado y a la dignidad de deseo consciente, y organizar la colaboración intelectual y económica, que puede hacer más provechoso el trabajo y el beneficio de la mutua labor de argentinos e hispanos.

Lo primero que es necesario intentar es un esfuerzo de comprensión, porque el prólogo de toda colaboración es comprenderse y conocerse. Los españoles aún no están bien informados del grado de cultura y de adelanto que han llegado aquellas sociedades en que tuvimos el honor de depositar los primeros gérmenes civilizadores. Por eso, aunque algunos espíritus, equivocadamente prácticos, no lo crean, debemos empezar por conocer las fuertes manifestaciones de intelectualismo y de arte que brillan en la Argentina. En aquella gran República nos conocen mejor que nosotros a ellos. Sus grandes diarios, entre los que se destacan «La Nación», «La Prensa» y «La Razón», al servir la curiosidad de un público heterogéneo con sus suntuosas informaciones cablegráficas de Europa, entre las que ocupan lugar preferente las de España, permiten al residente en Buenos Aires conocer las cosas aquí ocurridas al mismo tiempo que si viviese en su país natal. Estas informaciones minuciosas y diarias, que van formando poco a poco el conocimiento preciso, nos faltan a nosotros, y de otra parte, los viajeros que con misiones intelectuales, cada vez, por fortuna, más frecuentes, van de España a la Argentina, por el escaso tiempo de su permanencia allí y por la compleja vida de Buenos Aires, que da al principio sensaciones paradójicas, nos traen, más que ese conocimiento preciso, impresiones personales y subjetivas que carecen de un valor de realidad. Diría que más bien forman prejuicios que hay que combatir, así como la retórica que podríamos llamar hispanoamericana, la cual tiene el mismo valor artístico que tendría un cuadro pintado de memoria y sin presencia del modelo real. Una de las cosas que hay que tener en cuenta es que irá engañado el intelectual español que cree llegar a un medio de cultura inferior. Por el contrario, en Buenos Aires, la gran capital de Sudamérica, se dibuja ya la inequívoca hegemonía que ante el porvenir le ha de corresponder en los problemas de común cultura que crea el lazo del idioma.

Nuestro prestigio—continúa—ha aumentado allí sensiblemente con los viajes de intelectuales españoles. Han pasado ya los tiempos en que la necesidad de buscar su genuina personalidad obligaron al argentino, que como dice el gran escritor Ricardo de Rojas, es el mejor guía sentimental para estudiar las reacciones espirituales argentinas, a considerarse, en lo que tenían de americanos, antihispanistas, y en lo que representaban de idealidad europea, enemigos de la raza de origen. Ciertamente, la cultura argentina ha sido fiel, a pesar de los complejos injufos a la tradición originaria hispánica, y aun en muchos casos sus evoluciones han sido más lógicamente ibéricas que las nuestras.

Hemos sufrido nosotros tantos vaivenes históricos, que nos es más difícil aislar el puro germen hispanista; pero en ello debemos trabajar, y esa debe ser la aportación de la cultura que en todos los órdenes, desde los más levantados hasta los más materiales, desarrollando una línea de evolución que comprenda todas nuestras actividades.

Será muy fructífera la ejecución de una iniciativa que el gran escritor Leopoldo Lugones formuló en un banquete con que fué obsequiado D. Nicolás Ugoití, el cual, por cierto, ha realizado el viaje de exploración y estudio que debe servir de tipo de imitación a todos los grandes industriales españoles. Esta iniciativa, en que por primera vez el intelectualismo criollo se interesa por el de nuestro país, consistió en hacer que dos conferenciantes argentinos nos visitasen anualmente y dos españoles fuesen al mismo tiempo a Buenos Aires.»

a que han llegado aquellas sociedades en que tuvimos el honor de depositar los primeros gérmenes civilizadores. Por eso, aunque algunos espíritus, equivocadamente prácticos, no lo crean, debemos empezar por conocer las fuertes manifestaciones de intelectualismo y de arte que brillan en la Argentina. En aquella gran República nos conocen mejor que nosotros a ellos. Sus grandes diarios, entre los que se destacan «La Nación», «La Prensa» y «La Razón», al servir la curiosidad de un público heterogéneo con sus suntuosas informaciones cablegráficas de Europa, entre las que ocupan lugar preferente las de España, permiten al residente en Buenos Aires conocer las cosas aquí ocurridas al mismo tiempo que si viviese en su país natal. Estas informaciones minuciosas y diarias, que van formando poco a poco el conocimiento preciso, nos faltan a nosotros, y de otra parte, los viajeros que con misiones intelectuales, cada vez, por fortuna, más frecuentes, van de España a la Argentina, por el escaso tiempo de su permanencia allí y por la compleja vida de Buenos Aires, que da al principio sensaciones paradójicas, nos traen, más que ese conocimiento preciso, impresiones personales y subjetivas que carecen de un valor de realidad. Diría que más bien forman prejuicios que hay que combatir, así como la retórica que podríamos llamar hispanoamericana, la cual tiene el mismo valor artístico que tendría un cuadro pintado de memoria y sin presencia del modelo real. Una de las cosas que hay que tener en cuenta es que irá engañado el intelectual español que cree llegar a un medio de cultura inferior. Por el contrario, en Buenos Aires, la gran capital de Sudamérica, se dibuja ya la inequívoca hegemonía que ante el porvenir le ha de corresponder en los problemas de común cultura que crea el lazo del idioma.

Nuestro prestigio—continúa—ha aumentado allí sensiblemente con los viajes de intelectuales españoles. Han pasado ya los tiempos en que la necesidad de buscar su genuina personalidad obligaron al argentino, que como dice el gran escritor Ricardo de Rojas, es el mejor guía sentimental para estudiar las reacciones espirituales argentinas, a considerarse, en lo que tenían de americanos, antihispanistas, y en lo que representaban de idealidad europea, enemigos de la raza de origen. Ciertamente, la cultura argentina ha sido fiel, a pesar de los complejos injufos a la tradición originaria hispánica, y aun en muchos casos sus evoluciones han sido más lógicamente ibéricas que las nuestras.

Hemos sufrido nosotros tantos vaivenes históricos, que nos es más difícil aislar el puro germen hispanista; pero en ello debemos trabajar, y esa debe ser la aportación de la cultura que en todos los órdenes, desde los más levantados hasta los más materiales, desarrollando una línea de evolución que comprenda todas nuestras actividades.

Será muy fructífera la ejecución de una iniciativa que el gran escritor Leopoldo Lugones formuló en un banquete con que fué obsequiado D. Nicolás Ugoití, el cual, por cierto, ha realizado el viaje de exploración y estudio que debe servir de tipo de imitación a todos los grandes industriales españoles. Esta iniciativa, en que por primera vez el intelectualismo criollo se interesa por el de nuestro país, consistió en hacer que dos conferenciantes argentinos nos visitasen anualmente y dos españoles fuesen al mismo tiempo a Buenos Aires.»

Después de otras atinadísimas observaciones, Ortega y Gasset termina:

«Voy a acabar insinuando tres problemas completos y elementales para el comienzo de nuestra labor. Es el primero organizar nuestra emigración en un sentido provechoso para España y para la Argentina, que es encanzarla hacia los campos, y no hacia la vida parasitaria de la gran ciudad, y para ello es necesario cooperar en una labor legislativa que proyecta el presidente Alvear, dictando una ley de colonización que ponga ante el emigrante el ideal de llegar a ser, por su esfuerzo, propietario, y en que la Argentina tenga la ventaja de poner en producción sus agros inmensos e inhabitados.

Otro factor indispensable es el de intensificar el tráfico marítimo. Los servicios de la Transatlántica, aunque excelentes, no abastecen con un solo vapor mensual, y con el escaso porte de los dos navíos que a ello se dedica, a la competencia de las gigantescas construcciones navales de Inglaterra, Alemania e Italia.

Finalmente, nuestra acción consular es nula en Buenos Aires en su esencial aspecto, que es el de propugnar por el desarrollo de las relaciones mercantiles. Reducida sólo al aspecto burocrático, es, dentro de él, como he demostrado en una campaña periodística que he iniciado, bochornosa.

Cuanto hagamos, estudiando seriamente estos problemas, creo será servir acaso el más fecundo ideal nacional.»

Eduardo Ortega y Gasset fué muy felicitado.

Aplazamiento de una fiesta

En vista del mal estado en que se encuentra el piso de la zona de Recreos del Retiro y de la inseguridad del tiempo, el patronato de damas de la Protección escolar ha aplazado el gran festival a beneficio de las colonias veraniegas para niños pobres.

La verbena, que será un gran acontecimiento artístico, que honrarán con su presencia los reyes e infantes, se celebrará el sábado próximo, a las cinco de la tarde, sirviendo para ese día las localidades adquiridas y las invitaciones.

El entusiasmo que ha despertado esta fiesta es justificada, pues, además de otras muchas atracciones, los concurrentes podrán aplaudir a Carmen Diadema, D'Angelo, Cándida Suárez, Ramper, Isabelita Ruiz, Esperanza Iris y Pastora Imperio, que han dado una prueba más de sus generosos sentimientos al aceptar la invitación del patronato.

El sábado se congregará seguramente en el Retiro todo Madrid.

DESDE PALMA

Fiestas de primavera

Sóller es uno de los bellos ejemplares de ciudad pequeña, de ciudad ísleta, que puede ofrecer Mallorca al viajero.

Se encuentra en la corchillera, después de los paisajes encantados de Valldemosa y Deyá. Está metida en un valle muy hondo, entre legiones innumerables de naranjos de gran exuberancia, saturada de finos aromas.

En los primeros días de la estación templada se inunda la vega de todo su ambiente ríseo y dulce, con su alfombra inmensa, fantástica, de oro, verde y blanco. Extintos los celajes invernales y las brumas últimas, cae sobre este cuadro lírico y mediterráneo todo el cromatismo azul y violeta de las montañas gigantes—«els pins gegants»—y del mármol oscuro, de las margaritas, de los granates, de todas las piedras preciosas de sus canteras de antaño.

La ciudad de Sóller ha iniciado, con alboros de supremacía, las fiestas mallorquinas de primavera. Como tantas veces, ha llamado la atención de la isla. Sus populares «fiestas de la victoria», de nombre pomposo, han celebrado el trescientos sesenta y dos aniversario del triunfo alcanzado por los hijos de Sóller sobre las huestes musulmanas, complaciéndose así en abrir con fruición, con celebración, una página más de la historia en la que nuestros ribereños se defendieron de los piratas de Argel.

Es verdad que los sollerenses defendieron su hacienda y religión con una energía y tesón insuperables. En esta página que levanta un poco la tonalidad histórica de los pueblos de la isla, no laboran menos las mujeres. Cada año es llevada en triunfo la auténtica tranca gracias a la cual Francisca y Catalina Casanovas pudieron dejar sin mancilla su casa y su honor.

Sóller, el pueblo más progresivo de Mallorca, ha sabido curar estas conmemoraciones de luchas entre moros y cristianos, de su lirismo bastante ingenuo. Les ha infundido, en cambio, un sano vigor reconstitutivo de tradición, en lo que tiene ésta de bienhechora, de plausible influencia para el carácter de un pueblo. Ha podido mantener a raya exóticos misticismos grises, a pesar de contar esa población con una fuerte corriente emigratoria. Ha afirmado el sabor de la tierra. Ha logrado ser cobijo de valiosos poetas. Ha hecho una labor propia y relevante. Todo eso viene a significar las fiestas de Mayo, de Sóller.

No se parece este pueblo a ningún otro pueblo de Mallorca. Se aleja, sobre todo, del carácter de los pueblos del llano. En éste, junto a un sosiego y a una vida de lentitud extraordinaria, vegeta lo arcaico, el moho de lo consuetudinario, que sólo transforma lo estrictamente necesario para no aparecer en pugna con el siglo. Sin embargo, la página antigua con que está revestido el llano de Mallorca no hace gustar el sabor de lo añejo. Hay en todos sus pueblos algo igualmente incoloro y superficial—el piso de las calles, las fachadas, los muebles, la vida pública y de relación—, un algo que viviendo sólo de la propia raíz, va debilitándose al margen de todo esfuerzo.

En la sierra hay más vida y variedad. Como hemos dicho ya, Sóller ofrece un bello ejemplo. De una parte, concreta y recorta, cada día más, su fisonomía, en la savia de la tradición. De otra, acentúa por horas, con ahínco increíble, la energía de sus hijos, adoptando unos aires de progreso, de evolución, difícil de ser igualado por otro pueblo de la isla. Entre las muchas pruebas ofrece esa del ferrocarril que les une con Palma, debido solemnemente al esfuerzo de los sollerenses, y cuyo túnel, taladrando el «Pulg Major», figura entre los que tienen mayor longitud de España, a pesar de ser el recorrido total relativamente muy corto.

Sóller es un pueblo limpio, cómodo, urbanizado, de aspecto agradable, en donde recuerda el viajero, un poco, las poblaciones de turismo de Francia y Suiza. El recién llegado halla estos dos términos en Sóller, dentro de un ambiente insospechado: tradición y cierto humanismo moderno y generoso.

Las fiestas de Mayo son una prueba más. Se mezclan en ellas el encanto, la pompa y la alegría popular, saturado ello del deseo de ver surgir algo espiritual, nuevo, riente, fecundo, para la cultura de Mallorca.

Es un trasiego anual de vino generoso y viejo a odres cada vez más nuevos, hecho entre cantos y risas de primavera. Cada risa, cada canto es una partícula individual puesta al servicio del esfuerzo común.

El anhelo de cada ciudadano de esta ciudad de Sóller es, definitivamente, celebrar bajo su dosel inmenso de azahar una gran fiesta representativa, la gran fiesta del vino añejo, en la que, desde la casa, cada día más propia, puedan contemplarse para la vida balear horizontes infinitamente más amplios.

JOSE ENSEÑAT

Las elecciones provinciales Proclamación de candidatos

En Madrid

En la Diputación provincial se reunió el domingo la Junta del Censo para efectuar la proclamación de candidatos de las próximas elecciones de diputados provinciales. No ocurrió en el acto ningún incidente, y quedaron proclamados los siguientes por los distritos en que habrá elección:

Hospital-Congreso.—Don Adolfo del Coso y Burgos, D. Vicente Peironcely Villafraanca, D. Manuel Prats y Boix, D. Joaquín Pi y Arsuaga, D. Leonardo Sáinz de Baranda y



17 m. 22 s. 2/5; 3, Llases, en 17 m. 26 s. 1/5; 4, Seijas, en 17 m. 29 s.; 5, Blanco, en 17 m. 42 s. 3/5, y a continuación se clasificaron: 6, J. Tardado; 7, B. Martínez; 8, L. Santamaría; 9, J. Cebrián; 10, S. Aguiar; 11, G. Izquierdo; 12, F. Durán; 13, A. de Capadocia, y 14, B. Carazo.

El equipo militar de Madrid es vencido. Anteayer, como anunciamos, contendieron en Lisboa el equipo militar de la guarnición de Madrid y el de Lisboa.

AUTOMOVILISMO

El trofeo Armangué. La prueba corrida anteayer en Tarragona, organizada por el Real Moto Club de España, se desarrolló sin incidentes. Numeroso público presenció la carrera.

La clasificación oficial fué: Categoría 1.100 c. c.: 1, Luciano Desveaux; 2, Roberto Benoist; y 3, Patricio Sartrústegui.

Categoría 750 c. c.: 1, José Boniquet, y 2, Madame Violet Courand.

El coche ganador hizo el recorrido en 4 horas, 13 minutos 22 segundos, a una velocidad media de 86.400 kilómetros por hora; el segundo, en 4 h. 26 m., a una velocidad de 83 kilómetros; el tercero, en 4 h. 32 m. 37 s., a una velocidad media de 80.200; el cuarto, en 4 h. 51 m. 26 s., a una velocidad media de 75 kilómetros.

De los coches de 75 c. c., el primero hizo el recorrido en 5 h. 9 m. 26 s., a una velocidad media de 70.700, y el segundo, en 5 h. 12 m. 17 s.

PUGILATO

Anoche, en el Circo Americano. Los distintos resultados de la velada celebrada ayer en el Circo Americano, fueron: Primero. Jiménez vence a Novoa en el segundo asalto, por colocarle fuera de combate. Segundo. Las Heras vence a Joe Polo en el segundo asalto, por colocarle fuera de combate.

LA LOCURA TERRORISTA

Un niño y un policía muertos en Barcelona

Y dos hombres más gravemente heridos. Barcelona, 4.—Añoche, a las once y media, entre las calles de Coello y Montaner, dos desconocidos hicieron varios disparos contra un muchacho de dieciséis años, llamado Miguel Mediavilla, natural de Barcelona, que se dedicaba a la recogida de basuras con un carrito tirado por un asno.

Fue asistido en una farmacia de la calle de Aribau, donde le fueron apreciadas dos heridas gravísimas en la espalda. Trasladado después de la primera cura al Hospital Clínico, falleció a la una de la madrugada de hoy.

Poco después de las once de la mañana se registró un nuevo hecho similar, del que resultó muerto el agente de Policía Fernández Alegre.

Este acompañaba desde ayer al abogado Martí Homs, para defenderle de los pistoleros. El atentado ocurrió en la calle de Fortuny, inmediata a la populosa del Carmen y cuando mayor era la animación en ambas. Fernández Alegre, que iba con Martí, advirtió, cerca de las Ramblas aún, que eran seguidos por varios individuos sospechosos.

Mientras su compañero se quedaba en el quicio de la puerta, guardando la entrada, Fernández se dirigió hacia los sospechosos, con el propósito de cachear a uno de ellos. El grupo se disolvió al acercarse el policía, pero sin huir, y el sujeto hacia el cual se dirigía el Sr. Fernández quedó inmóvil. El policía se dispuso a cachearle, y entonces otros individuos que cautelosamente se habían colocado a su espalda, le hicieron varios disparos.

Cometida la agresión, se dieron a la fuga, perseguidos por varios transeúntes. El herido fué trasladado inmediatamente al Hospital de la Santa Cruz, instalado en la calle del Carmen, donde los facultativos de guardia le apreciaron dos heridas de arma de fuego, con orificio de entrada por la espalda y de salida por el abdomen. Los disparos habían sido hechos a bocaajarro.

Los médicos vieron que el estado del herido era desesperado. En efecto, pocos minutos después dejó de existir.

El muerto tenía veintiséis años de edad. Era natural de Pamplona y desde hace bastante tiempo prestaba servicio en esta capital. Hace tiempo, al ser detenido el abogado

Martí Homs, acusado de ser el autor de la muerte de Manero, Fernández Alegre declaró en su favor, asegurando que a la hora del crimen se hallaba Martí en un café.

A consecuencia de los disparos hechos por los agresores del Sr. Fernández, resultó también herido un individuo llamado Pedro Herrando Busquet, natural del pueblo de Lavi, tabernero de oficio, domiciliado en la calle de Miralles. Pasaba conduciendo un carrito de mano por la calle de Cervelló, y le hirió una de las balas perdidas a consecuencia de los disparos hechos sobre el Sr. Fernández.

El herido fué trasladado al Hospital de Santa Cruz, donde los médicos le apreciaron una herida en el vientre, con orificio de salida por la parte inferior de la región glútea. El estado del herido es gravísimo.

A consecuencia de este suceso reina gran efervescencia entre el personal de la Brigada móvil de Policía, que en pleno ha visitado al jefe superior, lamentando la indefensión en que se encuentran, por obligarse a sus individuos a la vigilancia y custodia de elementos sindicalistas, entre los que se encuentran, según ellos, los agresores de sus compañeros.

Contestó el Sr. García Oterín a sus visitantes que él no podía amparar medida alguna de carácter extraordinario; pero que si estaba dispuesto a amparar toda otra que cayera dentro de las leyes.

Según datos de la Jefatura de Policía, el atentado estuvo dirigido por el sindicalista Píoñ, muy conocido.

En el documento que consta en la Jefatura de Policía se dice que el agente D. Gregorio Pérez encontró esta mañana, antes de cometerse el atentado, en la plaza de Cataluña, al citado sindicalista Píoñ, y con objeto de detenerle pidió auxilio a un cabo de la Guardia civil; pero al advertir el agente al cabo que sería probable que Píoñ se resistiese a tiros al ser detenido, el cabo de la Guardia civil se negó a prestar su cooperación, diciendo que tenía que vigilar el servicio de limpiezas.

De lo ocurrido se ha pasado parte al coronel del 21 tercio de la Guardia civil.

Un hombre con varios balazos

Barcelona, 4.—A las ocho de esta noche, cuando se encontraba sentado a la puerta de su casa, calle de Enamorats, número 48, el individuo José Franqueza Sardany, de cuarenta y seis años, unos desconocidos le hicieron varios disparos, causándole diversas heridas.

Franqueza, al sentirse herido en un brazo, trató de sacar un arma de fuego para repeler la agresión; pero como los agresores hicieron nuevos disparos, que le produjeron una herida en el tórax y otra en el vientre, cayó al suelo. Mientras tanto, un hijo de la víctima salió en persecución de los agresores, a los que no pudo alcanzar, y regresó a su casa para auxiliar a su padre.

Al ruido de las detonaciones acudieron los vecinos, que trasladaron al herido a la clínica del doctor Bartina, donde se le practicó una delicada operación.

Presentaba una herida, con orificio de salida, en el brazo derecho; otra en el tórax, también con orificio de salida, y otra en el vientre, que le causó diez perforaciones en los intestinos.

Su estado es gravísimo. Una pareja de la Guardia civil, que prestaba servicio en las cercanías del lugar del suceso, dió una batida sin resultado alguno.

El agredido, José Franqueza, es patrono carretero y subcabo del Somatén. Había sido además presidente del Círculo Carlista de la barriada de San Martín.

Un recadero agredido

Barcelona, 4.—En el Centro de recaderos de D. Antonio Comas, establecido en la calle de Petxina, fué agredido Juan Marcos, de veintiocho años, que iba a recoger unos encargos, y sufrió una herida contusa en el ojo derecho y otra en el labio superior, con pérdida de un diente.

El lesionado manifestó que el agresor es un individuo llamado Miguel, mozo de dicha casa, que es, como sus compañeros, afiliado a determinado Sindicato, y que actualmente están en huelga.

A tiros contra los conductores de carruajes

En la calle baja de San Pedro un grupo de huelguistas detuvo a un individuo que conducía en una carretilla artículos de primera necesidad, y apuntándole con pistolas, le obligaron a abandonar dichos artículos en medio de la calle.

También en la calle de Sacanova, frente a la fábrica de cervezas Petry, otro grupo dispersó a tiros, que afortunadamente no hicieron blanco, a varios mozos que con carretillas se disponían a transportar barriles de cerveza a distintos bares de la capital.

Entierro de anteriores víctimas

Ayer mañana se efectuó en Badalona el acto de conducir a su última morada el cadáver del somatenista Tomás Torrens, asesinado el viernes en aquella ciudad.

Asistió enorme concurrencia, formada en su mayoría de somatenistas de aquella ciudad y otros de Barcelona. También asistieron muchos jamistas, en cuyo partido militaba Torrens.

Asimismo se efectuó ayer, a las once, el entierro del obrero Manuel Estatuet, asesinado el martes en la calle de Mercaders.

En la fúnebre comitiva, que salió del Hospital de la Santa Cruz, figuraban muchos sindicalistas del Sindicato único del ramo de la piel, del que el muerto era delegado.

Dos pistoleros condenados a cadena perpetua

Valencia, 4.—El sábado se vió la causa por robo y asesinato de que fué víctima el obrero de la fábrica del Sr. Izquierdo, llamado Francisco Verge Pla.

El suceso ocurrió en Septiembre, en la calle de Cuenca, donde dos jóvenes le atacaron y después le dieron muerte. Los vecinos de dicha calle persiguieron a los criminales, que se refugiaron en un campo de maíz, donde fueron detenidos por la Guardia civil tras un

vivo tiroteo con los fugitivos, siéndoles ocupadas las pistolas y un saco con el dinero.

Los procesados se llaman Arturo Pérez, de veinte años, y José Vices, de diecinueve, ambos afiliados al Sindicato único.

El fiscal pidió cadena perpetua y el defensor la absolución.

Por último, hablaron los Sres. Arderius y Sarradell, que se ofrecieron al Liceo para ayudarle a salvar la grave crisis por que atraviesa y agradecer el homenaje.

Y el Sr. Sarradell fué aplaudidísimo al poner remate al acto con su declaración de acendrado españolismo, manifestando que, si algún día Cataluña se separara del resto de España, él pediría que la frontera se pusiera más allá de su pueblo.

El aniversario del Centro de Instrucción Comercial. En el Ideal Retiro se verificó, a la una y media, el banquete con que los socios del Centro de Instrucción Comercial celebraron el XXI aniversario de su fundación.

Asistieron buen número de comensales, con las Juntas directivas del Centro y del Elemento joven, a cuyo frente figuraban su presidente, D. Carlos Prast.

Movimiento obrero

Los conductores de carruajes. La Unión de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid ha resuelto el conflicto que tenía pendiente con la Sociedad La Catalana, y ha obtenido un señaladísimo triunfo, con lo que ha demostrado, una vez más, la fuerza de su organización y su táctica inteligente.

La Unión ha conseguido para los «chauffeurs» que trabajan al servicio de La Castellana en Correos una mejora en los salarios, y, lo que es más de destacar, la implantación de la jornada de cuarenta y ocho horas semanales, con pago de una peseta por hora de que excedan de dicha jornada.

Estos obreros, sin más retribución que un escaso salario, trabajaban doce, catorce y hasta veinticuatro horas por día.

Mitín electoral

En Barbieri se celebró el domingo por la mañana un importante mitín, que presidió Olalla, candidato por diputado provincial.

Hablaron Olalla, Fernández Quer y Barrio, candidatos, y Cordero y Saburit.

El teatro estuvo completamente lleno. Los oradores destacaron la importancia que tiene para la clase trabajadora la intervención en la vida provincial.

Consignaron que los mauristas, que en las anteriores elecciones injuriaban a los candidatos monárquicos, ahora no tienen inconveniente en asociarse con los injuriados.

Esta noche, a las nueve y media, mitin en el Salón Luminoso (Cuatro Caminos). Hablarán Pérez Infante, Barrio, Caballero, Cordero y Saburit.

Convocatorias

Arte de Imprimir.—Junta general extraordinaria esta noche, a las nueve, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, para discutir la petición de apoyo al partido socialista para adquirir una imprenta.

La Junta directiva propondrá la concesión de un préstamo de 5.000 pesetas, garantizadas por la propia imprenta.

Dada la importancia del asunto a discutir se recomienda la asistencia de todos los asociados.

Los teatros

Maravillas. Despedida de Raquel Meier y presentación de Pastora Imperio.

Campúa sigue haciendo alarde de su esplenidad, organizando programas verdaderamente fastuosos.

Las «varietés» de las ennobleción con magnos carteles en Maravillas, por cuyo teatro ha desfilado lo mejor que hay dentro y fuera de España.

Hasta el domingo estuvo Raquel, y ayer debutó Pastora Imperio, con el teatro rebosante de público, que es lo que mejor podría apetecer la clásica gitana.

Sigue Pastora espléndida de voz, llena de bríos y con toda la picardía necesaria para hacer interesante su figura.

Sin embargo, los que la tratan y los que la oyen aseguran que esta es la última vez que trabajará en el teatro.

Las razones, ella sabrá cuáles sean. De todos modos, es muy sensible su decisión, mucho más en esta crisis lamentable del género, que ella más que nadie podría conjurar.

Los banquetes del domingo

Liceo de América. El anunciado banquete en honor de los señores Sarradell y Arderius, vicepresidentes del Liceo de América, por haber sido elegidos para secretarios de la Cámara popular, tuvo que celebrarse en el gran salón, por impedir el mal tiempo que se instalasen las mesas en el jardín, según se había proyectado.

Asistió numerosa concurrencia, y presidieron la mesa los Sres. Sarradell, Arderius, Rivas (D. Natalio), Armidán, Palomo, Senra, Ruiz de Grijalba, Gastón, marqués de Olérdola, Angel Guerra, Pimentel, Espinosa de los Monteros y el secretario del Círculo, Sr. Casaus.

Se leyeron numerosas adhesiones, y luego hicieron uso de la palabra los Sres. Ruiz de Grijalba, Armidán, Palomo, Senra y marqués de Olérdola, que se ocuparon de la labor americanista del Liceo.

Por último, hablaron los Sres. Arderius y Sarradell, que se ofrecieron al Liceo para ayudarle a salvar la grave crisis por que atraviesa y agradecer el homenaje.

Y el Sr. Sarradell fué aplaudidísimo al poner remate al acto con su declaración de acendrado españolismo, manifestando que, si algún día Cataluña se separara del resto de España, él pediría que la frontera se pusiera más allá de su pueblo.

El aniversario del Centro de Instrucción Comercial

En el Ideal Retiro se verificó, a la una y media, el banquete con que los socios del Centro de Instrucción Comercial celebraron el XXI aniversario de su fundación.

Asistieron buen número de comensales, con las Juntas directivas del Centro y del Elemento joven, a cuyo frente figuraban su presidente, D. Carlos Prast.

En la Colonia Gallega

En el restaurante de la Colonia Gallega se celebró el domingo la comida «xantar» con que unos cuantos paisanos del diputado socialista Sr. Cordero querían tributar a éste un homenaje de cariño.

A la iniciativa de esos paisanos del señor Cordero se sumaron muchas personas más, sin distinción de matices políticos, pasando de 600 los comensales.

A derecha e izquierda del festejado se sentaron los señores Díaz Azevedo, en representación del alcalde y suya propia; Presa, Sanz de Grado, Marcos (D. Genaro), Fernández (D. Valentín), Ortiz Sala, Saburit, A. Villamil (F. y S.), Rodríguez (M.) y Martínez Reus.

Fue «xantar» típico: platos de la tierra bien condimentados y escanciados en abundancia con el estupendamente estomacal vino riojano, blanco y tinto, del gran cosechero Federico Paternina; grata satisfacción para el paladar el tal vino y halago exquisito para una buena digestión.

A la hora de los brindis hablaron, después de leer las adhesiones el Sr. Sobrado, los señores Neira, que hizo el ofrecimiento de la comida, y D. Basilio Alvarez. Fue leída una carta de Pablo Iglesias. El obrero panadero Ruño Cortés leyó unas cuartillas, escritas en gallego, llenas de una agudísima ironía, y, finalmente, el homenajeado dijo unas palabras plenas de emoción, de dolor, ante la vida gallega misera, y se ofreció a Galicia, sin niar su gratitud a Madrid.

Correo de teatros

CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—Terminada la temporada oficial de la compañía Alba-Bonafé en este teatro, que ha comprendido ocho meses de brillante actuación, la Empresa, correspondiendo al favor que le ha dispensado el público, proroga su contrato por todo el mes de junio para dar una serie de representaciones populares por los precios reducidísimos que solamente pueden justificarse por la amplitud de la sala del hermoso teatro.

Esta temporada de precios verdaderamente populares comenzará con las funciones que por tarde y noche se celebrarán el jueves próximo.

TEATRO COMICO

“Calla, corazón,”

LA OBRA MAESTRA DE SASSONE. La comedia de mayor éxito del año. Dada la gran demanda de localidades se despacha en Confiduría con ocho días de anticipación. Todas las noches, y el Jueves 7, a las seis y media de la tarde, primer Jueves de moda, CALLA, CORAZÓN.

LATINA.—Mañana, a las seis y media, en función popular, La montería, la obra de éxito creciente. A las diez y cuarto, reposición de la inmortal zarzuela en tres actos, del maestro Chapi, La bruja.

Desearo la Empresa de este teatro corresponder al enorme favor que a diario le dispensa el público, ha contratado al notable barítono Sr. Carbonell (el insuperable creador de La canción del olvido), que hará su debut el próximo viernes con la citada obra, que hubo de darle tan gran prestigio y tan notoria popularidad.

APOLO

Hoy por la noche, por primera vez y a las diez y media, se representará la celebrada ópera del maestro Acevedo

“Mamá Felicidad,”

Por la tarde, a las seis y media,

“EL REY NUEVO,”

BUTACA, CINCO PESETAS

CIRCO AMERICANO.—El campeonato de lucha libre organizado por la Empresa del Circo Americano alcanza cada vez mayor emoción. El prestigio de los luchadores que han acudido a disputarse el gran premio de la capital de España da a los encuentros extraordinario interés.

No es sólo las luchas el programa del circo y uno de los espectáculos más completos. Hoy martes debutan tres números de reputación mundial. Los Senalag, Fany Monzano y Miss Eurny.

Lucha libre: Encuentros, Greinsa, italiano, contra Berhod, campeón de Saboya, y Verret, campeón de Francia, contra Ardevol, campeón español.

LA VERBENA DE LA PALOMA.—El célebre sainete de Ricardo de la Vega y el maestro Brón ha sido llevado al cinematógrafo con admirable fidelidad.

El próximo jueves comenzarán en Real Cinema y Principe Alfonso las proyecciones de esta interesantísima cinta.

MARIA JACOBINI.—La monísima artista italiana se presentará el próximo jueves en Real Cinema y Principe Alfonso interpretando la comedia cinematográfica Calina.

FRANCESCA BERTINI.—La estrella de las estrellas italianas, Francesca Bertini, tanto tiempo alejada de los cinematógrafos madrileños, podrá ser vista el próximo lunes en Real Cinema y Principe Alfonso en la admirable creación cinematográfica La esfinge.

ESPOSAS FRIVOLAS.—Sólo una palabra basta para definir el estreno de esta imponderable joya de la cinematografía y ella es ¡¡¡¡¡acontecimiento!!! Para convencerse de esto, basta pasar por la calle donde está situado el elegante Cinema Goya y ver la cola de espectadores.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Marciano, Nicanor, Apolonio, Doroteo, Ciríaco, Marcelino, Faustino y Bonifacio, y Santos Ciria y Valeria, mártires.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAROL.—A las diez y media, La hora de amar.

COMEDIA.—Compañía cómico dramática, A las diez y media, La locura de Don Juan. COMICO.—A las diez, Calla, corazón.

CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, La puma verde.

NOVEDADES.—Compañía Manrique Gil.—A las seis y media (popular), Juan José.—A las diez y media (corriente), Santa Isabel de Ceres.

FUENCARAL.—Compañía Alcoriza.—A las seis y cuarto, El crimen del teatro de la Opera.—A las diez y media, El duque misterio.

ZARZUELA.—Compañía Esperanza Iris.—A las diez y cuarto, Benamor. APOLO.—A las seis y media, El rey nuevo.—A las diez y media, Mamá Felicidad.

ESLAVA.—Compañía de zarzuela Ortas Leonis-Gallego.—A las seis y media tarde, y diez y media noche, Cándido Tenorio. LATINA.—A las seis y media, La montería.—A las diez y media, Canción bohemía y La montería.

CIRCO W. PARISH.—A las diez, grandes atracciones de circo hasta las doce, que empezará el torneo de lucha grecorromana. CIRCO AMERICANO.—A las seis y media tarde y a las diez y media noche.— Toda la gran compañía de circo y velada de campeonato de lucha libre.

ROME.—A las seis y media y a las diez y media.—Cinematógrafo y varietés: Los Tres Oros, Eloisa Albéniz, Luis Esteso y La Cibele, Luisita Esteso.

MARAVILLAS.—A las seis y media tarde y diez y media noche.—Cinematógrafo, Luisa de Valois, Maruchi de Begoña, Elena España, D'Angelo, Los Popescu, Pastora Imperio, Ramper.

MUSIC HALL PALACE.—Todos los días tarde y noche.—Cinema. Concierto. Dancing. Gran éxito de la maravillosa película El hombre de hierro. Todos los días, nuevos episodios.

TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 1705 J.—Restaurant inmejorable. Cubierto, 6 pesetas. Varietés, Pepita Morel Maravilla, Pilar Osiris, hermanas Soldevilla, Conchita Godoy, Amparito Guillot, Emilia Práxedes. Hermosa terraza. A la una, grandes fiestas todos los días.

BARBIERI.—Desde 1 de Mayo se celebran para veladas y reuniones.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las seis de la tarde y a las diez de la noche. Actualidades Gaumont, éxito formidable de Desinterés (por Norma Talmadge), Hermanas gemelas (divertidísima), éxito sensacional de La señorita Virtud.

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las nueve de la noche.—Estreno de Actualidades Gaumont, estreno de Pasión por la danza (muy cómica), gran éxito de La epopeya de una mujer (episodios séptimo y octavo), estreno de La pista de un perro, estreno de Bermúdez en el Oeste (divertidísima), estreno sensacional de Fuera de la niebla (por Alla Nazimova).

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las seis de la tarde y a las diez y cuarto noche. El beso (Carmel Myers), éxito de risa de Charlot, dependiente de prestamista; estreno de El increíble (Jack Pickford).

CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las seis tarde y a las diez y media noche.—Pesos de menos (graciosísima comedia en dos partes), éxito de la finísima comedia americana, interpretada por la artista Marie Prevost, titulada Besada, y éxito sin precedente de la joya americana Esposas frívolas (la película moderna por excelencia).

CINE IDEAL.—A las cinco y media y diez.—Martes de gran gala.—Estreno de La faldita corta (por Gladys Walton), El hombre que se casó con su esposa (por Frank Mayo), Aventuras de Nick Carter (serie detectivesca en doce jornadas, por el gran actor B. Eichgrun, primera jornada), Charlot, dependiente (por el auténtico Charlot).

CINEMA CHAMBERI, Ponzano, 25.—Empresa Royalty.—A las cinco y media de la tarde y nueve y media de la noche. El jockey (gran risa), El gatito montés (Hoot Gibson), éxito enorme de El secreto negro (novenos y décimo episodios, Perla Blanca), estreno de El veredicto (Eddie Polo).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

# MANTEQUERIAS LEONESAS

Estos afamados almacenes de comestibles de la calle de Alcalá, 21, continúan acrecentando su numerosa clientela por los artículos de primera calidad que expenden y la fina manteca que elaboran en su propia fábrica de Villager (León), administrando su importante negocio con la caja registradora "National" ultramoderna eléctrica, impresora de facturas y tickets. Informes gratis. Preciados, 11, principal.

## CALZADOS LA IMPERIAL

LOS MEJORES DE ESPAÑA

ULTIMOS MODELOS — PRECIOS SIN COMPETENCIA

SUCURSALES:

MADRID	BILBAO	BARCELONA
Puerta del Sol, 4. Puerta del Sol, 13. Plaza del Progreso. Glorieta de Bilbao. Participo, 35 (esquina Prado)	Cinturera, 1. Estación, 1. Plaza Circular. San Francisco, 36. Ripa, 3 (almacén).	Fernando, 4. Paseo de Gracia, 36. Cra. Real, 4, y Pasaje Ma doz, 6.
SAN SEBASTIAN	SEVILLA	LEON
Avenida, 29. Boulevard, 10.	Santa María de Gracia, 5 (La Campana)	Fernando Morino, 10 y 12. Avenida del Padre Isla, nú mero 11 (almacén).

### Como Curar los Males de Pies

Si sus callos, juanetes o durezas dolorosas, le den un verdadero martirio, si las plantas de sus pies arden como fuego, o sufre otros males a causa de fatiga o bien por la presión del calzado, no tiene más que tomar un sencillo baño de pies caliente, disolviendo en él un puñado de Saltratos. El agua saltrada hará desaparecer rápidamente cualquier hinchazón o quemazón y los dolores producidos por el magullamiento; si luego prolonga la inmersión reblandecerá hasta las raíces los callos y durezas más profundas, a tal punto, que podrá fácilmente arrancarlos con la punta de las uñas, sin necesidad de navaja ni fileras, operación siempre peligrosa. Este sencillo tratamiento curará radicalmente sin molestia alguna sus males de pies, pues de lo contrario el farmacéutico preparador se compromete formalmente a devolver el importe, o la primera indicación.

Los Saltratos Todell, se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias y centros de específicos.

**PURGANTE YER**

EL MEJOR Y MÁS AGRADABLE ES UNA GOLOSINA PARA LOS NIÑOS

PRECIO 0,40 PTAS.

## RADIOTELEFONIA BROADCASTING

La Dirección General de Comunicaciones deberá publicar el reglamento para los servicios de radiotelefonía dentro del presente mes.

La COMPANIA IBERICA DE TELECOMUNICACION se halla fabricando actualmente a razón de 1.500 receptores para radiotelefonía al mes; pero puede fácilmente ampliar su fabricación. Los aparatos receptores más corrientes son:

Tipo GALENA	Pesetas. 60
Tipo AUDION	480
Tipo alta frecuencia (cuatro audiones), para oír el BROADCASTING de Inglaterra y París	1.650
Tipo de cinco audiciones con amplificador de dos	2.650

También fabrica la Compañía Iberica otros modelos, según las circunstancias. Se ruega a los comerciantes de Madrid y provincias que deseen dedicarse a la venta de aparatos de radiotelefonía se dirijan, indicando a ser posible el número de los aparatos que quieran adquirir, a la

Compañía Iberica de Telecomunicación. - Paseo del Rey, 18. - Madrid

### Muebles de lujo

Exposición de comedores, dormitorios, despachos, salones de todas clases y estilos en precios sin competencia

Inmejorable construcción, solida y gusto. Enviamos catálogos a provincias, remitiendo ptas. 10.

**THONET HERMANOS. MADRID**

Plaza del Angel, 10. Teléfono 20-01 M.

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODA ESPAÑA

18, MONTERA, 18

## Para reponer las casas de campo hoteles, fondas, etc., hay que visitar en Madrid los GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Almacenes los más importantes en Lencería de casa y Lencería de mesa. Los más baratos del mundo.

PRECIOS DE ALGUNOS ARTICULOS PRACTICOS:

- |  |  |
|--|--|
| Por 16,45 Juegos de cama completos confeccionados. | Por 40,00 Colchas cama matrimonio con finisimos bordados a mano. |
| Por 4,95 Sábanas de un ancho confeccionadas.       | Por 25,00 Visos para colcha en mesalina algodón brillante.       |
| Por 6,80 Sábanas percal suave idem.                | Por 2,95 Mantas para cama.                                       |
| Por 1,25 Almohaditas confeccionadas.               | Por 1,60 Mantas tamaño corriente.                                |
| Por 2,50 Cuadrantes percal con jaretón y vainica.  | Por 15,80 Cortes de colchón superior.                            |
| Por 7,50 Colchas de piqué.                         | Por 27,50 Plazas de género blanco con seis sábanas de un ancho.  |
| Por 21,50 Colchas sedalinas adamascada.            | Por 2,25 Media docena toallas feipa.                             |
| Por 42,50 Colchas damasco de seda.                 |  |

**Mantelerías** seis cubiertos, bordadas, en blanco y color, por 25 pesetas, y las mismas, con dos vainicas, por 24,45. Por 3,95, una docena de servilletas refresco, jaretón y vainica en crepé, y las mismas, en tamaño grande, por 24. Por 4,25, mantelillos de crepé, 80 por 80, bordados, en blanco y color, y por 1,50, tapetitos crepé, 40 por 40, bordados color. Por 1,50, cubrebandedas bordados Richelieu a mano. Por 0,50, cubrejarras, bonitos modelos. Mantelerías refresco, en crepé, bordadas en colores, por 8,75.

**Juegos de cortinas de tul** figuras bordadas en negro, por 30,50, y de tul de hilo con encajes y aplicaciones de malla, por 38 el juego.

**Stores** bordados, por 7,25, y en tules finos, por 9,95; en nipsis, finisimos, por 12,95. Crudos, para comedores y despachos, por 13,95, y en tul de hilo, con encajes y aplicaciones de malla, por 18. Bastones completos para stores, por 4,95. Juegos de barras doradas para visillos, por 0,60. VISILLOS bordados, por 2,25 el juego; en tul fino, por 2,95, y de nipsis finisimo, por 3,50.

**Tapices** para centro de habitación, gran tamaño, por 19,25; de coco superior, por 35; de moqueta, lana extra, por 41,50, y en terciopelo extra, por 80.

**Cortinas** de telas lavables y bordadas con bandó, por 26,50 el juego; bordadas en paños, por 22,95, y en terciopelos ricos, por 53.

**Portiers** de paño, bordados muy anchos, por 19,50; de yutes preciosos, clase extra, por 19,95; de tapiz con figuras, por 25, y de telas lavables, bordados, por 22. Cortinas lavables, con fleco, para verano, por 7,25. Juegos de barras doradas, en metal extra, por 7,75.

**Tapetes** para mesa, clase superior, por 6,75; en tela lavable, para verano, bordados, por 9,25; en paño, bordados, gran tamaño, por 10,25, y en terciopelo, clase superior, por 21,95.

**Alfombras** japonesas para pie de cama, por 2,75, y en yute, clase extra, por 2,10, y en terciopelo, por 4,50. Por 3,50, almohadones llenos de miraguano. Por 5,10, maletines para viaje. Por 5,75, maletas, clase superior.

**Ropa de criados** Delantales modelos nuevos, de lujo; blancos clarín, con lindos encajes, para doncella, por 1,95, y tableados, por 0,95. Con peto y tirantes, por 1,95, y envolnena de paños de cocina; para la vajilla, porma, gran tamaño, por 2,50, y por 2,50, para cocinero. Gorros cocineros, modelos alemanes, por 3,25. Para cocinera. Por 1,75, cofias para la limpieza. Por 9,90 uniformes para negro, por 1,35. Por 1,10, delantales para cocineros. Por 0,75, juegos de cuello y puños. Por 2,25, media docena. Por 1,25, cofias con encajes y bor 3,75, y de gamuza, para muebles, por 3,50 media docena, y otra infinidad de artículos imposibles de enumerar.

Todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

Precios fijos. Entrada libre. **15, Puerta del Sol, 15** Esquina a Alcalá. Teléfono 913 M.

**Purgaciones VENERO-SIFILIS**  
Se curan rápidamente. ESTUDIOS, 2.

**LAPIDAS**  
Plaza Progreso, 10, Madrid

**LINOLEUM**  
Perlanas. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

**Preservativos LA DISCRETA. SALUD & CATÁLOGO SIN ENVIAR PTAS.**

**PERSIANAS**  
linoleum, hules, liquidación. Serra, San Bernardo, 2

UN TRUENO SUPLENIO HA OBTENIDO LA NUEVA OBRERA LA ESPAÑOLA PARA EL CALZADO

PARIS-LENY-DE-MAVORTZ-MADRID

PARA EL CABELLO LA LOCIÓN

## ROM

NO TIENE RIVAL

## LA MALA REAL INGLESA

### COMPANIA DEL PACIFICO

SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR

ALMANZORA, de Coruña, el 10, y de Vigo, el 11 de Junio.

OROPESA, de Coruña, el 11, y de Vigo, el 12 de Junio.

ANDES, de Coruña, el 1, y de Vigo, el 2 de Julio.

ORITA, para la Habana, Canal de Panamá y al Pacifico; de Santander, el 24; de Coruña, el 25, y de Vigo, el 26 de Junio.

OHIO, para Nueva York, de Southampton y Cherbourg, el 23 de Junio.

Salidas regulares de los lujosos vapores de las series A, D y O, de CORUÑA, VIGO y LISBOA para BRASIL, RIO DE LA PLATA, etc.

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

MADRID	MACANOREWS Y COMPANIA LIMITADA, AGENTES CALLE DEL MARQUES DE CUBAS, NUMERO 21
VIGO	E. DODAN
CORUÑA	RUIGUE E HIJOS
	MALA REAL INGLESA
	SORRINOS DE JOSE PASTOR
	COMPANIA DEL PACIFICO

El que quiera mucho

## DINERO

POR

## PAPELETAS

DEL MONTE

Aunque estén empeñadas en casas de préstamos

La Casa Central

Paga el 80 por 100 más que las demás casas

Postas, 7 y 9

## MUEBLES

COMPRA Y VENTA

ANDRES BARRERO, 18 y 20 (esquina a Pen)

Casa recién establecida. Precios económicos.

### Calzados LA BRUJA

Esta casa presenta los últimos modelos en zapatos de charol a 28 pts. y sandalias

Inviables a 5,50 pesetas

**FUENCARRAL, 51 duplicado y DESENGAÑO, 12 (esquina a Barco)**

**Cerdo fresco, todo el año**

Salchicha y longaniza de primera, a 5 pesetas kilo. Calle TETUAN, 34, salchicheria "11" MADRID

**Horacio Echevarrieta**

MADERAS

Fábrica en Cuenca

OFICINAS:

Fernanfior, 2, Madrid. Apartado 376

## Casa Padró

TETUAN, 21, Entre Carmen y Preciados

Trajes gabardina, 50 pesetas

Idem dril, 25 idem

Sombrosos para superiores a 5,75

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA

## STILOGRAFICAS

Millares donde elegir, de las marcas de fama mundial WATERMAN, a.... 60, 50, 40, 30 y 22,50 PTAS

SWAN, a.... 45, 42,50, 26,50, 22,50 y 20

MONTEBLANCO, a.... 35, 27, 22,50, 20 y 12

STRONG, a.... 15, 12 y 8

TOWER con suletador fijo, a.... 7

Ricos modelos en oro desde 36 a 325 pesetas.

COMPOSTURAS PLUMILLAS

**CASA MOZO** 9, ALCALA, 9. Teléfono 45-03 M.

## Tintas MARTZ

Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables callígrafos, Ministros, Notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y Alambres, y grandes Casas comerciales, Industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ colocadas por su autor frente a extrañas colosales que anunciaban no tener rival en España

TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA

**ADUANA, 27, MADRID**

Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza

## LOS SELLOS GULL

AUMENTAN RAPIDAMENTE LA LECHE A LA MADRE QUE CRIA CON DIFICULTAD A SUS HIJOS

Venta en farmacias. Depósito: E. Durán: Tetuán, 9, Madrid

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES

## CAMAS DORADAS

dirigirse a la FABRICA

34, CALLE DE LA CABEZA, 34

Sociedad General Montera, núm. 19.

